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RAPORT ROCZNY Z DZIAŁANIA KST I RST
ZA ROK 2014


Jednostka przygotowująca: Krajowa Instytucja Wspomagająca (KIW) w Centrum Projektów Europejskich
I. INFORMACJE OGÓLNE
Niniejsze opracowanie prezentuje najważniejsze zapisy z Informacji Rocznych z realizacji Strategii Działania Krajowych i Regionalnych Sieci Tematycznych na rok 2014 oraz ze Strategii Działania Krajowych i Regionalnych Sieci Tematycznych na rok 2015. Jednocześnie jest próbą identyfikacji dobrych praktyk i sformułowania wniosków w zakresie realizacji zadań Sieci.
II. PODSTAWY FORMALNE
Opracowanie niniejszego dokumentu wynika z Koncepcji funkcjonowania Sieci Tematycznych w okresie programowania 2007-2013 w ramach PO KL, w której jest mowa o przygotowaniu przez KIW Raportu rocznego z działania KST i RST na podstawie zapisów zawartych w przekazanych przez Sieci Tematyczne Strategiach Działania oraz Informacjach Rocznych. 

Strategia Działania KST/RST jest opracowywana i przekazywana do Sekretariatu Ogólnego ST w terminie do 31 grudnia roku poprzedzającego okres, którego dotyczy. Natomiast Informacja Roczna z realizacji Strategii Działania KST/RST jest opracowywana i przekazywana do Sekretariatu Ogólnego w terminie do 30 dni roboczych od zakończenia roku kalendarzowego, za który jest sporządzana. 
Koordynator ST PO KL udzielał konsultacji telefonicznych i mailowych w zakresie wypełnienia zarówno Strategii Działania, jak i Informacji Rocznych.
Zgodnie z zapisami „Koncepcji funkcjonowania Sieci Tematycznych…”, KIW opracowuje jeden dokument podsumowujący działania ST w formie Raportu Rocznego, który jest przekazywany do IZ PO KL w uzgodnionym terminie.

III. CEL I CHARAKTER OPRACOWANIA

Celem niniejszego opracowania jest analiza ilościowa i jakościowa zarówno działań zrealizowanych przez Sieci Tematyczne w roku 2014, jak też tych planowanych do realizacji w roku 2015. 
Analiza dokumentów, w oparciu o które opracowany został niniejszy Raport, dotyczy działań zrealizowanych przez Sieci w zakresie:

· walidacji produktów finalnych projektów innowacyjnych; 
· działań upowszechniających i włączających produkty do głównego nurtu polityki/praktyki;
· innych działań związanych z działalnością ST;
· opisu mechanizmów zapewniających spójność działań z inicjatywami realizowanymi przez inne Sieci Tematyczne.
Zaprezentowana w niniejszym dokumencie analiza treści poszczególnych dokumentów opiera się na schemacie odpowiadającym kolejności informacji prezentowanych we wzorze Strategii Działania i Informacji Rocznej, co umożliwia usystematyzowanie treści wszystkich analizowanych dokumentów. W pierwszej kolejności dokonano analizy zapisów zawartych w Informacjach Rocznych, a następnie w Strategiach Działania. W celu porównania działań Krajowych i Regionalnych Sieci Tematycznych przyjęto zasadę, że każde zagadnienie będzie omawiane kolejno dla KST i RST. 
Jednocześnie trzeba zaznaczyć, że Strategie Działania w przypadku Regionalnych Sieci Tematycznych zostały opracowane w przypadku 14 województw. RST województwa łódzkiego oraz opolskiego nie przygotowały przedmiotowego dokumentu ze względu na fakt zakończenia procesu walidacji produktów finalnych projektów innowacyjnych, jak również zakończenia okresu realizacji projektów, których beneficjenci byli członkami danej Sieci. Zgodnie z zaleceniem uzgodnionym z IZ PO KL, zawartym w piśmie KIW-CPE (znak: CPE-X-4240-2-AJ/14) z dn. 6 listopada br. przekazanym do wiadomości RST, sieci tematyczne powinny kontynuować swoją działalność do momentu zakończenia realizacji ostatniego projektu innowacyjnego, którego realizator jest członkiem sieci. Wynika to z faktu, że jednym z podstawowych zadań tych gremiów jest wsparcie procesów upowszechniania i włączania wypracowanych rozwiązań, których intensyfikacja następuje w ostatniej fazie realizacji projektu – bezpośrednio po walidacji.
IV. Analiza Informacji Rocznych z realizacji Strategii Działania ST na rok 2014
1. Cele Sieci Tematycznych na rok 2014
KRAJOWE SIECI TEMATYCZNE
Zaplanowane do realizacji w 2014 roku cele były skoncentrowane na następujących kwestiach:
· Przeprowadzenie procesu walidacji produktów finalnych.
KST Adaptacyjność: zwalidowano 6 produktów finalnych (z zaplanowanych 8 produktów), w tym 4 produkty – pozytywnie, natomiast 2 – pozytywnie z warunkami.

KST Dobre rządzenie: zwalidowano 9 produktów finalnych (z zaplanowanych 11 produktów), w tym 5 produktów – pozytywnie, 3 – pozytywnie z warunkami, a 1 - negatywnie.
KST Edukacja i szkolnictwo wyższe: zwalidowano pozytywnie 10 produktów finalnych (z zaplanowanych 13 produktów).
KST Zatrudnienie i integracja społeczna: zwalidowano 10 produktów finalnych (z zaplanowanych 14 produktów), w tym 1 produkt – pozytywnie, 8 – pozytywnie z warunkami, a 1 – negatywnie.
Rozbieżności pomiędzy planowaną i faktyczną liczbą walidacji w ramach poszczególnych KST wynikają z przesunięcia przez beneficjentów terminu złożenia produktów do walidacji.
· Zapewnienie wsparcia merytorycznego dla realizatorów projektów innowacyjnych.

Założenia projektów innowacyjnych podlegały weryfikacji przez członków Sieci w trakcie dyskusji na posiedzeniach tych gremiów. Ponadto beneficjenci na bieżąco otrzymywali wsparcie w postaci doradztwa świadczonego przez Koordynatorów KST, zarówno telefonicznie jak i mailowo. Dodatkowo w przypadku KST Adaptacyjność podczas posiedzeń  beneficjenci realizujący projekty innowacyjne w ramach II Priorytetu PO KL prezentowali zakres planowanych działań upowszechniających-włączających i mieli możliwość zasięgnięcia opinii członków KST.
· Wymiana informacji i promocja dobrych praktyk pomiędzy członkami KST z pozostałymi Sieciami Tematycznymi.
Przedstawiciele RST, zgodnie z Koncepcją funkcjonowania ST…, brali udział w posiedzeniach KST mając okazję do wymiany doświadczeń oraz informacji na temat zakresu merytorycznego  projektów innowacyjnych realizowanych na poziomie centralnym i regionalnym. Dokumentacja posiedzeń KST była zamieszczana na bieżąco na portalu KIW i dostępna dla wszystkich zainteresowanych. Ponadto przedstawiciele sieci wzięli udział w corocznym spotkaniu przedstawicieli KST i RST, zorganizowanym przez KIW w październiku 2014r. Dodatkowo w ramach KST Zatrudnienie i integracja społeczna, zaprezentowano założenia dwóch projektów innowacyjnych realizowanych w komponencie regionalnym: „Model działań systemowych – MDS” realizowanego przez Stowarzyszenie MONAR z Łodzi oraz „POMOSTY. Budowanie kapitału społecznego młodzieży ze środowisk wiejskich Warmii i Mazur” realizowanego przez Instytut Badawczo-Szkoleniowy Sp. z o. o, oraz projektu współpracy ponadnarodowej „Tranzytowe miejsca pracy – Import modelu wsparcia dla szczególnie wrażliwych grup na rynku Pracy” realizowanego przez CTC Polska Sp. o. o
· Intensyfikacja i zwiększenie efektywności działań podejmowanych przez KST na rzecz upowszechniania i włączania do głównego nurtu polityki i praktyki produktów projektów innowacyjnych.
W roku 2014 KST podjęły szereg działań mających na celu szerokie informowanie wszystkich potencjalnie zainteresowanych wypracowanymi produktami projektów innowacyjnych. Wśród najważniejszych z nich wymienić należy: zachęcanie beneficjentów KST do uczestnictwa w Konkursie „Regaty Rozwoju: Liderzy Innowacji i Współpracy Ponadnarodowej PO KL 2007-2013 – II edycja” organizowanego przez KIW; zachęcenie wszystkich członków KST do udziału w Targach Wystawienniczych KIW; organizacja seminariów tematycznych upowszechniających wypracowane rozwiązania (KST Edukacja i szkolnictwo wyższe oraz KST Zatrudnienie i integracja społeczna); inicjatywy realizowane przez poszczególnych członków KST (szczególnie w przypadku KST Dobre Rządzenie).
REGIONALNE SIECI TEMATYCZNE
Katalog celów zaplanowanych przez RST do realizacji w 2014r. obejmował przede wszystkim wskazane poniżej kwestie:
· Opiniowanie strategii wdrażania i walidacji produktów finalnych.

W załączniku nr 1 do niniejszego dokumentu zawarto zestawienie pokazujące liczbę planowanych i faktycznie zaopiniowanych strategii wdrażania oraz produktów finalnych. Ze względu na dobiegający końca proces realizacji projektów perspektywy 2007-2013 w zakresie RST przeprowadzono ocenę 1 strategii wdrażania produktu projektu innowacyjnego, co  odpowiada zaplanowanemu wskaźnikowi.  Rozbieżność pomiędzy liczbą produktów finalnych zaplanowanych do walidacji i faktycznie zwalidowanych waha się w granicach 1-2 projektów na Sieć. Zauważalnie większa różnica (8 projektów zwalidowanych vs. 15 zaplanowanych) wystąpiła w przypadku RST woj. lubelskiego i wynikała z przesunięcia przez beneficjentów terminu złożenia produktów do walidacji. 
· Wymiana informacji i dobrych praktyk pomiędzy członkami ST.

Sekretarze RST kontaktowali się między sobą i wymieniali informacje dotyczące organizacyjnych aspektów posiedzeń, rekomendacji ekspertów walidujących produkty finalne. Dokumentacje poszczególnych posiedzeń były zamieszczane na stronach internetowych IP, i dostępne dla wszystkich zainteresowanych. Ponadto sekretarze RST wzięli udział w spotkaniu przedstawicieli KST i RST, organizowanym przez KIW, którego przedmiotem była wymiana informacji na temat merytoryki wypracowywanych w regionach i na poziomie centralnym rozwiązań, jak również wymiana doświadczeń w zakresie różnych aspektów obsługi procesu wdrażania projektów innowacyjnych.

· Zwiększenie efektywności działań podejmowanych przez RST na rzecz upowszechniania i włączania do głównego nurtu polityki i praktyki produktów projektów innowacyjnych.

RST organizowały spotkania z decydentami mające na celu przekazanie informacji o wypracowywanych rozwiązaniach w kontekście ich zastosowania do rozwiązywania problemów społecznych identyfikowanych na poziomie regionalnym. Decydenci byli także zapraszani na posiedzenia RST. Ponadto członkowie RST upowszechniali informacje o produktach wśród swoich macierzystych instytucji, przekazywali informacje o spotkaniach upowszechniających, jak również brali w nich udział w charakterze prelegentów. Informacje o projektach innowacyjnych były zamieszczane na stronach internetowych. Wypracowywane modele i narzędzia były promowane podczas tematycznych konferencji o zasięgu regionalnym, imprez okolicznościowych związanych ze specyfiką danego regionu.

· Podniesienie kompetencji członków RST.

W przypadku jednego RST zorganizowano dla członków szkolenie dotyczące zasad komunikacji w upowszechnianiu produktów finalnych (RST woj. zachodniopomorskiego). Ponadto prezentacje projektów podczas posiedzeń pozwalały członkom na nabycie wiedzy dotyczącej zakresu wypracowywanych innowacji jak też praktyki w procesie ich opiniowania, co podnosiło jakość merytoryczną podejmowanych decyzji. 

· Informowanie członków PKM PO KL o stanie wdrażania realizowanych projektów innowacyjnych oraz zachęcanie do rozpowszechniania wiedzy na temat produktów finalnych.

Na posiedzeniach Podkomitetów Monitorujących PO KL prezentowane były zwalidowane produkty finalne projektów innowacyjnych oraz informacje na temat działań RST.

· Wsparcie merytoryczne beneficjentów.

Powyższe realizowane było przede wszystkim poprzez weryfikowanie założeń projektowych podczas posiedzeń Sieci, a także w ramach doradztwa prowadzonego przez sekretarzy RST. Przedstawiciele RST brali udział w przeglądach okresowych, podczas których zwracali beneficjentom uwagę na te aspekty realizacji projektu, które powinny zostać zmienione/ulepszone. Sekretariaty prowadziły również koordynację działań służących wymianie doświadczeń między Beneficjentami.
PODSUMOWANIE
Katalog celów i stopnia ich realizacji zarówno na poziomie KST jak i RST jest bardzo zbieżny i obejmuje podstawowe zadania określone dla Sieci Tematycznych w „Wytycznych MRR dotyczących wdrażania projektów innowacyjnych i współpracy ponadnarodowej”. Dotyczą one opiniowania projektów innowacyjnych, wsparcia merytorycznego dla beneficjentów, podnoszenia kompetencji członków Sieci w zakresie realizacji jej zadań, podejmowania działań mających na celu skuteczne upowszechnienie i włączenie wypracowanych innowacji społecznych, jak również wymiany informacji pomiędzy Sieciami na poziomie region-region, region–centrum, centrum–centrum w celu zapewnienia komplementarności podejmowanych przez nich działań.
Załącznik nr 1 do niniejszego dokumentu zestawia liczbę planowanych i faktycznie zaopiniowanych przez ST projektów innowacyjnych (strategii wdrażania i produktów finalnych). Ponieważ niemal wszystkie projekty znajdują się w fazie wdrożenia,  opiniowaniu strategii wdrażania został poddany tylko  jeden projekt, co było zgodne z planem.  W przypadku walidacji na 151 zaplanowanych do zaopiniowania łącznie przez KST i RST, faktycznie zwalidowano 119 produktów finalnych. Różnica jest spowodowana przesunięciami w harmonogramach realizacji projektów. Produkty, które nie zostały zwalidowane w 2014r. zostaną poddane tej ocenie w 2015r. Spośród Krajowych Sieci Tematycznych największą liczbę produktów finalnych zwalidowały Sieci: Edukacja i Szkolnictwo Wyższe oraz Zatrudnienie i Integracja Społeczna (po 10). Spośród sieci regionalnych najwyższe wskaźniki osiągnęły: RST województwa dolnośląskiego i RST województwa mazowieckiego (po 12). 

2. Podsumowanie działań podejmowanych przez Sieci Tematyczne w roku 2014.

2.1 Działania związane z opiniowaniem strategii wdrażania i walidacją produktów projektów innowacyjnych
KRAJOWE SIECI TEMATYCZNE
W roku 2014 KST nie opiniowały strategii wdrażania projektów innowacyjnych. Ten etap prac został zakończony w 2013r. Wyniki prac KST w zakresie walidacji produktów finalnych wskazują, że na etapie oceny przez członków KST najczęściej zapadała decyzja o walidacji pozytywnej (20 przypadków) i pozytywnej z warunkami (13 przypadków). Tylko dwa produkty finalne zostały zwalidowane przez członków KST negatywnie.
Biorąc pod uwagę, iż zgodnie z zasadami wdrażania projektów innowacyjnych zawartymi w „Zasadach dokonywania wyboru projektów dofinansowanych w ramach PO KL…”, to Sieć Tematyczna podejmuje decyzje odnośnie walidacji danego produktu finalnego, w tym miejscu nie dokonujemy analizy zgodności decyzji podejmowanych w powyższym zakresie przez KST oraz IP/IP2. IP/IP2 w tym przypadku podejmuje decyzję odnośnie zakresu realizacji ostatniego etapu projektu innowacyjnego.
Szczegółowe informacje w tym zakresie są dostępne w załączniku nr 2 do niniejszego dokumentu.
REGIONALNE SIECI TEMATYCZNE
Ze względu na znaczny stopień zaawansowania realizacji projektów  w 2014 r. opiniowanie strategii wdrażania przez RST przeprowadzono dla jednego projektu. Decyzją RST została ona zaakceptowana warunkowo.  IOK podjęło decyzję o akceptacji przedłożonej strategii wdrażania. 
Spośród 84 projektów poddanych walidacji produktów finalnych, RST podjęły decyzję o akceptacji bezwarunkowej w 75 przypadkach, produkty finalne 6 projektów zostały zwalidowane warunkowo, natomiast pozostałe trzy zwalidowano negatywnie.

Szczegółowe informacje w tym zakresie są dostępne w załącznikach nr 3 i 4 do niniejszego dokumentu.
PODSUMOWANIE
Ze względu na dobiegający końca okres realizacji projektów w perspektywie 2007-2013, fazę oceny strategii wdrażania należy uznać za zakończoną; w 2014 r. poddano jej, zgodnie z planem, ostatni projekt. 
W przypadku walidacji produktów finalnych, decyzja IP/IP2 we wszystkich wypadkach była zgodna z decyzją Sieci, co znajduje uzasadnienie w zasadach walidacji produktów, zgodnie z którymi to sieć podejmuje ostateczną decyzję odnośnie walidacji produktów finalnych. 

2.2 Działania związane z wypracowaniem, upowszechnieniem i włączaniem do głównego nurtu polityki i praktyki produktów projektów innowacyjnych

KRAJOWE SIECI TEMATYCZNE
W 2014r. KST zrealizowały następujące działania upowszechniające i włączające, zaplanowane uprzednio w Strategiach Działania:

· Targi Wystawiennicze KIW „W kręgu Innowacji”
Tematem było upowszechnianie i włączanie produktów projektów innowacyjnych. W ich ramach, w trakcie sesji plenarnej, 2 realizatorów projektów innowacyjnych zaprezentowało swoje rozwiązania. Członków KST reprezentowało Stowarzyszenie na rzecz Spółdzielni Socjalnych z projektem pn. „Innowacyjny model aktywizacji zawodowej uczestników WTZ” (członek KST Zatrudnienie i integracja społeczna).
W ramach części wystawienniczej swoje przedsięwzięcia zaprezentowali następujący członkowie KST:
KST Adaptacyjność

1. Komisja Krajowa NSZZ "Solidarność , „Wpływ poprawy psychospołecznych warunków pracy na ograniczenie kosztów ekonomicznych w firmach przechodzących procesy modernizacyjne i adaptacyjne - projekt badawczy”,
2. Orange Polska SA, „Światłowód Wiedzy źródłem motywacji do dzielenia się wiedzą eksperta”,

3. Konica Minolta Business Solutions Polska Sp. z o.o., „Wyzwalanie przedsiębiorczości i zaangażowania techników",

4. Akademia Leona Koźmińskiego, „PI Team Building Platform Zwiększanie potencjału innowacyjnego firmy poprzez wykorzystanie Grywalizacji-HR”.

KST Dobre Rządzenie

1. Związek Stowarzyszeń „Razem w Olsztynie”, „Razem w kierunku profesjonalizacji działań”,

2. Gmina Miejska Konin, „Wsparcie rozwoju narzędzi związanych z kontraktowaniem usług 
społecznych w Koninie”,

3. Śląski Związek Gmin i Powiatów, „Benchmarking – 
narzędzie efektywnej kontroli 
zarządczej w urzędach miast na prawach powiatu, urzędach 
gmin i starostwach 
powiatowych”,

4. Stowarzyszenie Wspierania Inicjatyw Gospodarczych DELTA PARTNER, „Kalkulator 
outsourcingu: generator e-n-GO”.
KST Edukacja i szkolnictwo wyższe 
1. Collegium Mazovia Innowacyjna Szkoła Wyższa, "Model kształcenia przez całe życie w oparciu o trwałą relację z uczelnią: ideAGORA absolwenci kapitałem społecznym Uczelni",

2. Fundacja Nauka i Wiedza, "MAPPTIPE - Innowacyjne narzędzie do tworzenia multimedialnych materiałów edukacyjnych",                                                    

3. Instytut Geofizyki PAN, "Podnoszenie kompetencji uczniowskich w dziedzinie nauk matematyczno-przyrodniczych i technicznych z wykorzystaniem innowacyjnych metod i technologii – EDUSCIENCE",                                   

4. Wydawnictwo Bohdan Orłowski, „PIKTOGRAFIA”,                                                            

5. Wyższa Szkoła Zarządzania Personelem, „CZAS NA ZMIANĘ”,                                                                                               6. Politechnika Krakowska, "Monitoring losów absolwentów - drogą do sukcesu uczelni XXI wieku",                                                                                          

7. Polska Fundacja Ośrodków Wspomagania Rozwoju Gospodarczego "OIC Poland" z siedzibą w Lublinie, „Innowacyjne metody kształcenia w obrębie przedsiębiorczości”,

8. Zachodniopomorska Szkoła Biznesu w Szczecinie, "Knowledge@Work - Zintegrowany model kształcenia przez całe życie na uczelniach wyższych".
· II edycja Konkursu „Regaty Rozwoju: Liderzy Innowacji i Współpracy Ponadnarodowej PO KL 2007-2013”
Beneficjenci-członkowie KST spełniający kryteria uczestnictwa w konkursie zostali zaproszeni mailowo do udziału. W efekcie:

-  jeden beneficjent KST Adaptacyjność wziął udział w konkursie i zajął 3 miejsce jako wyróżniony: „Wpływ poprawy psychospołecznych warunków pracy na ograniczenie kosztów ekonomicznych w firmach przechodzących procesy modernizacyjne i adaptacyjne - projekt badawczy” realizowany przez Komisję Krajową NSZZ "Solidarność”,

- 6 członków KST Edukacja i szkolnictwo wyższe wzięło udział w konkursie, najwyższe 5 miejsce na liście rankingowej  zajął projekt Politechniki Warszawskiej pn. „Archipelag matematyki”. 

· Seminaria tematyczne KST
· W ramach KST Edukacja i szkolnictwo wyższe w dniu 17 czerwca 2014r. zorganizowano spotkanie pn. „Innowacje społeczne w Edukacji”. Celem seminarium było zaprezentowanie innowacyjnych rozwiązań zaproszonym do udziału przedstawicielom decydentów oraz potencjalnych użytkowników, jak również przedyskutowanie pomysłów na wykorzystanie prezentowanych rozwiązań w praktyce i/lub polityce oraz barier związanych z upowszechnianiem i włączaniem produktów finalnych. W czasie organizowanego przez KIW we współpracy z Ministerstwem Edukacji Narodowej oraz Ośrodkiem Rozwoju Edukacji seminarium dokonano efektywnego, przekrojowego, interaktywnego zaprezentowania przykładowych 
rozwiązań innowacyjnych w dwóch wybranych tematach, tj. Jak nauczanie przedsiębiorczości wpływa na rozwój ucznia/studenta? Kształtowanie postaw niezbędnych dla współczesnego rynku pracy oraz Jak wspierać w edukacji młodzież z problemami?   Różne modele wsparcia społeczno – zawodowego. Dokonano również w trakcie dyskusji panelowej oceny znaczenia rozwiązań innowacyjnych w życiu społecznym/zawodowym oraz oceny szans implementacji do praktyki/polityki. W spotkaniu uczestniczyli przedstawiciele Kuratoriów Oświaty, Ośrodków Doskonalenia Nauczycieli, poradni psychologiczno-pedagogicznych oraz organizacji pozarządowych.

· W ramach KST Zatrudnienie i integracja społeczna w dniu 17 września 2014r. zorganizowano we współpracy z Centrum Rozwoju Zasobów Ludzkich spotkanie pn. „Pracownik 50+ jak skutecznie aktywizować i wykorzystać doświadczenie zawodowe?". Zostało ono objęte honorowym patronatem Ministra Pracy i Polityki Społecznej. W trakcie seminarium zostały zaprezentowane cztery projekty innowacyjne z PO KL :

· Fundacja Gospodarcza „Dojrzała przedsiębiorczość – innowacyjny model preinkubacji przedsiębiorczej osób 50+”;

· Gdańska Fundacja Przedsiębiorczości „Pomorska Fabryka Designu”;

· Akademia Pomorska w Słupsku „Akademia wieku średniego – akademicki model kształcenia ustawicznego osób 50+”;

· Elbląska Rada Konsultacyjna Osób Niepełnosprawnych „Indywidualne ścieżki zatrudnienia”.

W panelu dyskusyjnym poświęconym analizie zaproponowanych rozwiązań oraz aktualnej sytuacji osób 50+ na rynku pracy wzięli udział: Czesława Ostrowska (Krajowy Koordynator Rządowego Programu „Solidarność Pokoleń. Działania dla zwiększenia aktywności zawodowej osób w wieku 50+”);  Krystyna Dowgiałło (Centrum Rozwoju Zasobów Ludzkich); Michał Skarzyński (Białostocka Fundacja Kształcenia Kadr); Tomasz Schimanek (Akademia Rozwoju Filantropii), a także beneficjenci i użytkownicy prezentowanych rozwiązań. Spotkanie było skierowane do pracowników publicznych służb zatrudnienia, otoczenia pracodawców, środowiska naukowego i partnerów społecznych.
· Spotkanie „Równość w administracji, różnorodność w biznesie” 
Celem spotkania było zaprezentowanie dwóch rozwiązań wypracowanych w ramach projektów innowacyjnych pn.: „Diversity Index” (Konfederacja Lewiatan, członek KST Adaptacyjność) oraz „Równość standardem dobrego samorządu” (Fundacja Feminoteka, członek KST Dobre rządzenie), wspierających przedsiębiorstwa oraz samorządowe jednostki administracji publicznej we wdrażaniu polityki równości i przeciwdziałania dyskryminacji. Ponadto uczestnicy spotkania mieli za zadanie wypracowanie konkretnych propozycji działań w zakresie upowszechniania i włączania obu rozwiązań do głównego nurtu polityki/praktyki.  Spotkanie odbyło się w dniu 4 kwietnia 2014 r. Udział wzięło 20 osób, w tym przedstawiciele  Ministerstwa Administracji i Cyfryzacji, Ministerstwa Finansów, Ministerstwa infrastruktury i Rozwoju, Ministerstwa Pracy i Polityki Społecznej, Polskiego Stowarzyszenia Zarządzania Kadrami, przedstawiciele administracji samorządowej oraz organizacji pozarządowych. Rezultaty spotkania:
· Przekazanie uczestnikom spotkania informacji nt. produktów wypracowanych w ramach projektu pn. „Diversity Index” oraz projektu pn. „Równość standardem dobrego samorządu”;

· Przeprowadzenie dyskusji na temat możliwości szerszego upowszechniania i włączania produktów wypracowanych w ramach obu projektów; 

· Nawiązanie współpracy pomiędzy  Konfederacją Lewiatan a Fundacją Feminoteka;

· Zaprezentowanie obu produktów w ramach artykułu pt.: „Problem równości w samorządzie – a co to takiego?”. Artykuł autorstwa p. Jarosława Komży został opublikowany na portalu Związku Powiatów Polskich (www.wartowiedziec.org).
· Baza wydarzeń KST
W ramach sekretariatów KST stworzono narzędzie agregujące spotkania upowszechniające i włączające planowane przez członków KST. Baza zapewnia wymianę informacji pomiędzy członkami sieci w powyższym zakresie, stwarza także możliwość do podejmowania wspólnych działań tego rodzaju przez dwóch lub więcej beneficjentów. Baza była aktualizowana kwartalnie przez Sekretariat KST i wysyłana drogą elektroniczną do członków KST.
· Baza ambasadorów KST (tylko w przypadku KST Edukacja i szkolnictwo wyższe)
Jest to narzędzie identyfikujące i angażujace podmioty, którzy nie są członkami KST ale chcą/mogą wspierać upowszechnianie rezultatów projektów innowacyjnych w ramach prowadzonej przez nich działalności. Baza była aktualizowana kwartalnie przez Sekretariat KST i przesyłana drogą elektroniczną do członków KST. Do bazy zostało zgłoszonych w sumie 5 podmiotów (Koalicja Otwartej Edukacji, Społeczne Towarzystwo Oświatowe, Fundacja instytut Nowoczesnej Edukacji, Instytut Badawczo-Szkoleniowy Sp. z o. o., Młodzieżowa Rada Miasta w Lublinie).

· Publikacje w czasopismach branżowych (dotyczy KST Adaptacyjność, KST Edukacja i szkolnictwo wyższe oraz KST Zatrudnienie i integracja społeczna)
· W przypadku KST Adaptacyjność: zamieszczono informacje o produktach finalnych projektów innowacyjnych w 2 czasopismach: „Biuletyn Euro Info” oraz „Magazyn Przedsiębiorcy Podbeskidzie i Śląsk Cieszyński”. W sumie upowszechniono informację o 6 rozwiązaniach innowacyjnych wypracowanych w ramach następujących projektów: 

· „Diversity Index” (Konfederacja Lewiatan, członek KST Adaptacyjność),

· „INNOWACJE NA ZAKRĘCIE – testowanie i wdrażanie nowych metod outplacementu”,

· „Kody wartości – efektywna sukcesja w polskich firmach rodzinnych”,

· „Re:start”,

· „Wpływ poprawy psychospołecznych warunków pracy na ograniczenie kosztów ekonomicznych w firmach przechodzących procesy modernizacyjne i adaptacyjne - projekt badawczy” (Komisja Krajowa NSZZ "Solidarność”, członek KST Adaptacyjność),

· „Virtualny Inkubator Przedsiębiorczości”.
· W przypadku KST Edukacja i szkolnictwo wyższe: przekazano informacje o blokach innowacji społecznych: Kształcenie ustawiczne osób dorosłych oraz Monitorowanie losów zawodowych absolwentów szkół wyższych do publikacji w czasopiśmie:  „Forum Akademickie”.

· W przypadku KST Zatrudnienie i integracja społeczna: we współpracy z Instytutem Rozwoju Służb Społecznych został przygotowany specjalny numer dwumiesięcznika „Praca socjalna”, w którym przedstawiono wybrane projekty innowacyjne z Priorytetu I:
· Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej w Bielsku – Białej, „Budowanie kultury współdziałania instytucji z obszaru zatrudnienia i integracji społecznej poprzez wspólne tworzenie map problemów i zasobów środowiska lokalnego na przykładzie miasta Bielsko-Biała”,
· WRZOS, „Modelowy system na rzecz integracji społecznej”, 
· Fundacja Innowacji Społecznej, „Q pracy”,
· Uniwersytet Warszawski, „Pomocna Dłoń. Weryfikacja systemu mentorskiego jako procesu umożliwiającego podjecie pracy prze osoby niepełnosprawne na polskim rynku pracy”,
· Stowarzyszenie na rzecz spółdzielni socjalnych, „Innowacyjny modela aktywizacji zawodowej członków WTZ”.
· Zamieszczanie produktów finalnych na stronach internetowych członków KST (dotyczy KST Adaptacyjność, KST Edukacja i szkolnictwo wyższe oraz KST Zatrudnienie i integracja społeczna)
Jest to działanie polegające na upowszechnianiu informacji o produkcie za pomocą stron internetowych instytucji/podmiotów reprezentowanych w ramach KST. Umożliwia ono dotarcie do wszystkich potencjalnych zainteresowanych innowacyjnym rozwiązaniem. Ww. KST opracowały tzw. formatki opisu produktu, zawierające podstawowe i kluczowe dla potencjalnych użytkowników informacje o danym rozwiązaniu. Członkowie KST w ramach tego działania zamieszczali na swoich stronach wypełnione przez beneficjentów formatki opisujące konkretne narzędzia.
· Współudział w II Kongresie Współpracy Lokalnej w Ustce (dotyczy tylko KST Dobre Rządzenie)
Kongres odbył się w dniach 12-13.06.2014 r. Jego celem była wymiana doświadczeń w zakresie wieloletniego kontraktowania usług społecznych przez administrację publiczną organizacjom pozarządowym oraz wypracowanie narzędzi służących monitorowaniu jakości usług społecznych i ich standaryzowaniu. W rezultacie udział wzięło w nim 4 beneficjentów z obszaru Dobre rządzenie: Centrum Inicjatyw Obywatelskich, Stowarzyszenie Instytut Zachodni, Stowarzyszenie EUROPARTNER AKIE oraz Akademia Rozwoju Filantropii w Polsce.
· Współudział w Szkole Letniej Uniwersytetu Wrocławskiego (dotyczy KST Dobre Rządzenie oraz KST Zatrudnienie i integracja społeczna)
Szkoła odbyła się w dniach 30.06-01.07.2014 r. Jej celem było przeprowadzenie serii wykładów oraz tzw. część badawczej. W ramach części badawczej uczestnicy wydarzenia poddali ocenie produkty  projektów innowacyjnych z obszaru dobre rządzenie oraz zatrudnienie integracja społeczna. W rezultacie w ewaluacji uczestniczyło 3 beneficjentów-członków KST Dobre Rządzenie: Fundacja Tarcza - "Opracowanie i upowszechnienie innowacyjnego modelu kontraktowania przez gminy usług społecznych w zakresie edukacji podstawowej", Miasto Konin - „Wsparcie rozwoju narzędzi związanych z kontraktowaniem usług społecznych w Koninie”, Uniwersytet Warszawski Euroreg -  "Ministerstwa Uczące Się (MUS) – zestaw narzędzi diagnozy i wsparcia mechanizmów organizacyjnego uczenia się kluczowych dla polityk publicznych opartych na dowodach" oraz jeden beneficjent będący członkiem KST Zatrudnienie i Integracja społeczna: Mazowieckie Centrum Polityki Społecznej - „Kalkulator Kosztów Zaniechania - wprowadzenie innowacyjnych rozwiązań na Mazowszu w zakresie polityki społecznej w obszarze analizy kosztów braku podejmowania działań aktywizująco-wpierających”.
· Współudział w VII Ogólnopolskim Forum Inicjatyw Pozarządowych (dotyczy tylko KST Dobre Rządzenie)
Forum odbyło się w dniach 14 – 15.09.2014 r. Celem była dyskusja na temat kondycji trzeciego sektora oraz kierunków jego rozwoju. Odbyły się trzy wydarzenia: Tydzień Obywatelski (8 – 14.09.2014r.), Piknik Inicjatyw Obywatelskich (14.09.2014r.) oraz Forum Inicjatyw Pozarządowych (14 – 15.09.2014r.). W rezultacie w dniu 15.09.2014 r. podczas sesji „Zlecanie zadań organizacjom pozarządowym przez jednostki samorządu terytorialnego – modele współpracy dzięki funduszom europejskim” zaprezentowano pięć ogólnopolskich rozwiązań innowacyjnych z obszaru Dobrego rządzenia dotyczących nowych modeli kontraktowania. Omawiane rozwiązania wypracowano w ramach projektów:

· Miasto Konin - „Wsparcie rozwoju narzędzi związanych z kontraktowaniem usług społecznych w Koninie”,

· Akademia Rozwoju Filantropii w Polsce – „Regrating jako sposób zwiększenia zakresu, skali i efektywności realizacji zadań publicznych przez organizacje pozarządowe w gminie i powiecie”,

· Centrum Inicjatyw Obywatelskich – „Od partnerstwa do kooperacji”,

· Fundacja na rzecz Collegium Pollonicum – „PAKT.com.org”,

· Związek Stowarzyszeń Razem w Olsztynie – „Razem w kierunku profesjonalizacji działań, wspieranie rozwoju narzędzi zwianych z kontraktowaniem usług społecznych przez administrację publiczną”.
· Promocja innowacji podczas konferencji naukowej pn.: „Perspektywy rozwoju sektora organizacji pozarządowych” (dotyczy tylko KST Dobre Rządzenie)
Konferencja odbyła się w dniach 23-24.10.2014 r. w Olsztynie. Celem była dyskusja na temat kondycji trzeciego sektora oraz kierunków rozwoju sektora. W rezultacie w drugim dniu Konferencji, podczas dorocznego Forum Organizacji Pozarządowych zorganizowane zostały Targi Organizacji Pozarządowych – „NGO na TOPie” oraz Targi Pracy Wolontariackiej, w których uczestniczyło ponad 100 osób. Podczas targów swoje stoiska zaprezentowało 14 organizacji i instytucji, w tym dwa projekty innowacyjne z obszaru Dobre rządzenie POKL: „Razem w kierunku profesjonalizacji działań”, oraz „Portrety szpitali – mapy możliwości, czyli monitorowanie jakości usług publicznych i benchmarking z zakresu nadzoru nad funkcjonowaniem szpitali, dla których organem założycielskim jest jednostka samorządu terytorialnego”. 
DOBRE PRAKTYKI
Seminaria tematyczne
Spotkania organizowane w ramach KST miały na celu nie tylko prezentację założeń wypracowanych innowacyjnych rozwiązań, ale także dyskusję na temat szans i problemów związanych z ich skutecznym włączeniem do powszechnego stosowania. Rangę tego typu spotkania oraz jego efektywność podnosi typ pomiotów/instytucji zaproszonych do udziału. Szczególne znaczenie ma zaproszenie do udziału w seminarium przedstawicieli decydentów (jeśli charakter rozwiązania tego wymaga) jak również przedstawicieli kluczowych użytkowników rozwiązań. 
Z drugiej strony dobrym rozwiązaniem jest także łączenie tematycznie podobnych bądź też komplementarnych względem siebie rozwiązań i podejmowanie względem nich wspólnych działań upowszechniających i włączających na zasadzie seminariów tematycznych opisanych powyżej. 
Poniżej przedstawiono przegląd dodatkowych działań stosowanych przez poszczególne KST w odniesieniu do wybranych projektów innowacyjnych.

KST Adaptacyjność

„Wyzwalanie przedsiębiorczości i zaangażowania techników”
„Przewodnik po sukcesji w Firmach Rodzinnych”
„Diversity Index”
„Zarządzanie wiedzą w sektorze MSP, przedsiębiorstwo inteligentne”
„Spółki pracownicze – przepis na sukces”
„Platforma Flexicurity MiŚP – Kreowanie płaszczyzny współpracy w zakresie Flexicurity”
„Wpływ poprawy psychospołecznych warunków pracy na ograniczenie kosztów ekonomicznych w firmach przechodzących procesy modernizacyjne i adaptacyjne - projekt badawczy”
Dla włączenia produktów do głównego nurtu polityki/praktyki podjęto następujące działanie:

· Rozpowszechnienie fiszki z opisem produktu wśród członków KST Adaptacyjność, a następnie szerokie dystrybuowanie przez członków za pośrednictwem różnych kanałów przekazu (np. w ramach newslettera, listy mailingowej, publikacja na oficjalnej stronie internetowej instytucji). 

KST Dobre rządzenie
„Ministerstwa Uczące Się (MUS) - zestaw narzędzi diagnozy i wsparcia mechanizmów organizacyjnego uczenia się kluczowych dla polityk publicznych opartych na dowodach”

„Samorząd – NGO’s, dobre praktyki w zakresie przekazywania zadań publicznych”

Dla włączenia produktów do głównego nurtu polityki/praktyki podjęto następujące działanie:

· Podczas XXIX posiedzenia KST w dniu 29 maja 2014 r. Członkowie KST dyskutowali na temat możliwego wsparcia udzielonego beneficjentowi w zakresie prowadzenia działań wdrożeniowych. Beneficjent zaprosił członków KST na konferencję upowszechniającą wypracowany produkt.
KST Edukacja i szkolnictwo wyższe
MAPPTIPE Innowacyjne narzędzie do tworzenia multimedialnych materiałów edukacyjnych „INTERBLOK”
Dla włączenia produktu do głównego nurtu polityki/praktyki podjęto następujące działanie:

· Wymiana doświadczeń pomiędzy członkami KST związanych z realizowanymi działaniami upowszechniającymi i włączającymi.

 „Model pracy pozalekcyjnej z wykorzystaniem nowatorskich metod pracy oraz współczesnych technik informatycznych”

Dla włączenia produktów do głównego nurtu polityki/praktyki podjęto następujące działanie:

· Zaprezentowanie  wypracowanego produktu finalnego przedstawicielom jst podczas konferencji zorganizowanej przez ORE.
KST Zatrudnienie i integracja społeczna
„Modelowy System na rzecz integracji społecznej”
„Modelowy System Współpracy IRS i IPS narzędziem efektywnej aktywizacji zawodowej osób bezrobotnych”
Dla włączenia produktów do głównego nurtu polityki/praktyki podjęto następujące działanie:

· Wymiana doświadczeń związanych z realizowanymi działaniami upowszechniającymi i włączającymi, wspólne organizowanie spotkań upowszechniających.
REGIONALNE SIECI TEMATYCZNE
W 2014 r. wszystkie RST wykazały w Informacji Rocznej zrealizowane działania mające na celu upowszechnienie i włączenie wypracowanych w regionie produktów finalnych projektów innowacyjnych.
Poniższe zestawienie prezentuje katalog działań upowszechniających i włączających najczęściej realizowanych przez RST w 2014 roku:

	Nazwa działania
	Liczba RST, które zrealizowały działanie

	Konferencje/spotkania poświecone prezentacji PI
	14

	Publikacje na stronie www IP/IP2 (zakładka lub dedykowana podstrona)
	10

	Posiedzenie PKM PO KL poświęcone prezentacji PI/przekazywanie informacji o PI do członków PKM PO KL 
	9

	Spotkania z decydentami
	8

	Publikacje artykułów poświęconych produktom PI w biuletynach IP/IP2, w ramach artykułów sponsorowanych
	1

	Baza wydarzeń członków RST
	0

	Przeglądy okresowe PI

	5

	Audycje radiowe
	4

	Zachęcanie beneficjentów PI do zgłaszania swoich produktów do konkursów
	3

	Budowanie odpowiedzialności członków RST w zakresie upowszechniania i włączania produktów finalnych wypracowywanych w danym regionie 
	5

	Mailing do wyselekcjonowanych odbiorców zawierający informacje o produktach finalnych PI 
	6


Oprócz wymienionych powyżej, należy wspomnieć dodatkowo o działaniach podejmowanych przez pojedyncze RST:

· propozycje uwzględnienia wypracowanych  produktów finalnych i strategii ich włączania w strategii nowego okresu programowania (RST woj. podlaskiego) ,
· organizacja wizyt studyjnych  (RST woj. podlaskiego),
· opracowanie bazy projektów zbierającej w jednym miejscu w postaci tabelarycznej najważniejsze informacje o realizowanych/zrealizowanych projektach ze szczególnym uwzględnieniem wypracowanych produktów finalnych wraz z adresami, z których można pobrać gotowe produkty (RST woj. lubelskiego i RST woj. podkarpackiego). Docelowo bazy te mają zostać zamieszczone na stronach internetowych właściwych IP. 

DOBRE PRAKTYKI

RST województwa zachodniopomorskiego

· W celu podniesienie skuteczności działań upowszechniających i włączających podejmowanych przez beneficjentów realizujących projekty innowacyjne, RST zorganizowała szkolenie dla członków-beneficjentów w zakresie zasad komunikacji ustnej i pisemnej związanej z prezentacją innowacyjnych rozwiązań wypracowanych w ramach PO KL.

RST województwa podlaskiego

· Inicjatywą wartą upowszechnienia jest organizacja przedsięwzięcia o charakterze regionalnym mającego na celu wypracowanie rekomendacji na nowy okres programowania w zakresie wykorzystania produktów projektów innowacyjnych. W tym zakresie RST województwa podlaskiego wzięło udział razem z KIW w organizacji wizyty studyjnej dla IP/ IP2 pn.: „Perspektywy dla innowacji w nowym okresie programowania 2014-2020”. Jej celem była prezentacja sposobów wykorzystania produktów projektów innowacyjnych w konkursach na projekty standardowe w perspektywie 2007-2013 poprzez formułowanie typów operacji czy kryteriów strategicznych w ramach RPO 2014-2020 w sposób, który proponuje wykorzystanie gotowych narzędzi innowacyjnych, a przez to zwiększy szansę ich efektywnego wdrożenia do powszechnego stosowania. Ponadto przedstawiciele RST wzięli także udział w spotkaniu grupy roboczej „Gwarancje dla Młodzieży” na rzecz PO WER dla województwa podlaskiego, podczas której omawiano zasady wyboru i oceny projektów uwzględniających innowacyjne modele wsparcia młodzieży.

Katalog działań upowszechniających i włączających zrealizowanych na poziomie RST w 2014 r. nie odbiega zasadniczo od rodzajów działań podejmowanych w 2013 r. Opis działań upowszechniających i włączających zrealizowanych w odniesieniu do pozytywnie zwalidowanych produktów finalnych (pkt. 2.2, tabela nr 3 Informacji Rocznej) został wykazany w większości województw. Województwa, które nie wskazały w swoich Informacjach Rocznych tego typu danych to: dolnośląskie, lubuskie, opolskie, małopolskie, wielkopolskie, łódzkie oraz zachodniopomorskie. Przyczyna braku informacji, o których mowa w pkt. 2.2, tabela nr 3 Informacji Rocznej, nie jest znana. Ponadto wiele RST wskazywało w powyższej tabeli głównie działania podejmowane przez beneficjentów w stosunku do wypracowanych przez nich produktów finalnych.
Odnosząc się do spotkań z decydentami należy zauważyć, iż w porównaniu z rokiem poprzednim liczba RST, które zrealizowały tego typu działanie ustabilizowała się na poziomie 8. Wśród przedstawicieli decydentów, do których docierali członkowie RST można wymienić: Wojewódzkie Rady Zatrudnienia, Konwenty Dyrektorów Powiatowych Urzędów Pracy, Powiatowe Centra Pomocy Rodzinie, Ośrodki Pomocy Społecznej, Kuratoria Oświaty, Wojewódzkie Komisje Dialogu Społecznego, Zarządy Województw. Również liczba RST, które wykorzystały posiedzenia PKM PO KL jako forum upowszechniania informacji o wypracowanych innowacyjnych rozwiązaniach pozostała na tym samym poziomie. Znacząco więcej RST przeprowadziło natomiast działania takie jak budowanie odpowiedzialności członków RST w zakresie upowszechniania i włączania produktów finalnych oraz selektywny mailing służący przekazywaniu informacji o produktach finalnych.
Poniżej przedstawiono przegląd najważniejszych działań zastosowanych przez poszczególne RST w odniesieniu do wybranych projektów innowacyjnych.

RST województwa kujawsko-pomorskiego:

 „Toruński program współpracy instytucji ekonomii społecznej z administracją lokalną jako szansa na stabilne funkcjonowanie PES”

Dla włączenia produktu do głównego nurtu polityki/praktyki podjęto następujące działania:
· Prezentacja zwalidowanego produktu finalnego na XIV posiedzeniu PKM PO KL w dniu 28.10.2014 r.

RST województwa lubelskiego:

 „Lubelska pracownia”

„Istotne kompetencje w poszukiwaniu zatrudnienia”

„Aktywny absolwent – innowacyjne narzędzie i metody działania pośredników pracy”

Dla włączenia produktów do głównego nurtu polityki/praktyki podjęto następujące działania:
· Prezentacja produktów finalnych w IX edycji  Międzynarodowych Targów  Pracy w Lublinie (15 października 2014 r.).
RST województwa opolskiego:
„Wirtualna firma dobrą praktyką kształcenia zawodowego”

„EDU-NAWIGATOR – APLIKACJA ANALITYCZNO-PROGNOSTYCZNA DLA EDUKACJI”

Dla włączenia produktów do głównego nurtu polityki/praktyki podjęto m.in. następujące działania:
· Organizacja spotkania upowszechniającego z udziałem przedstawicieli Wydziału Oświaty Urzędu Miasta, starostw powiatowych, szkół zawodowych i powiatowych urzędów pracy.

· Przedstawienie informacji dotyczących wypracowanych produktów finalnych na posiedzeniu Zarządu Województwa Opolskiego w dn. 24 marca 2014 r.

RST województwa podkarpackiego:
„Tworzenie architektury własnego środowiska pracy – innowacyjny model aktywizacji społeczno-zawodowej osób do 25 roku życia”

„Nawigator zdobywców przyszłości”

„MIGACZ”

„Innowacyjny model utrzymania aktywności zawodowej podkarpackich nauczycieli gimnazjów w wieku 50+”

„Potrafię, wiem, znam – radę sobie dam”

„Innowacyjny model obsługi osób pozostających bez zatrudnienia w wieku 50+ przez podkarpackie Instytucje Rynku Pracy”

„Modernizacja oferty kształcenia zawodowego w powiązaniu z potrzebami lokalnego / regionalnego rynku pracy”

Dla włączenia produktów do głównego nurtu polityki/praktyki podjęto następujące działania:
· Zaprezentowanie uczestnikom posiedzenia PKM PO KL województwa podkarpackiego stanu realizacji projektów.
· Przedstawienie członkom Konwentu Dyrektorów PUP województwa podkarpackiego informacji na temat produktów i rozwiązań wypracowanych w projektach, które mogą być zastosowane przez PUP-y.

RST województwa podlaskiego:

„INNOWACJE 15+ - testowanie i wdrażanie nowych metod wczesnej interwencji socjalnej i przeciwdziałania wykluczeniu społecznemu młodzieży powyżej 15 roku życia”

Dla włączenia produktu do głównego nurtu polityki/praktyki podjęto m.in. następujące działania:

· Wizyty studyjne upowszechniające produkt końcowy w 3 krajach UE.
„INNOWACJE NA ZAKRĘCIE – testowanie i wdrażanie nowych metod outplacementu”

Dla włączenia produktu do głównego nurtu polityki/praktyki podjęto następujące działania:

· Organizacja wizyt studyjnych upowszechniających produkt końcowy.
„Innowacyjny system wsparcia wychowanków instytucji opieki zastępczej w Białymstoku”

Dla włączenia produktu do głównego nurtu polityki/praktyki podjęto m.in. następujące działania:

· Prezentacja produktu podczas spotkania z przedstawicielami PCPR.
RST województwa pomorskiego:

 „Akademia Handlowa 50+ - innowacyjny model walidacji i uzupełniania kompetencji zawodowych osób 50+”

Dla włączenia produktów do głównego nurtu polityki/praktyki podjęto m.in. następujące działania:

· Prezentacje wypracowanego modelu na posiedzeniu Regionu Gdańskiego NSZZ „Solidarność”.
 „Wielowymiarowy model wsparcia i identyfikacji kompetencji zawodowych”

Dla włączenia produktu do głównego nurtu polityki/praktyki podjęto m.in. następujące działania:

· Prezentacja rozwiązań na Konwencie Dyrektorów WUP skutkująca przyjęciem stanowiska dotyczącego włączenia produktu do zakresu usług poradnictwa zawodowego świadczonego przez PSZ.
· Organizacja spotkań upowszechniających z dyrektorami placówek oświatowych województwa pomorskiego, przedstawicielami Placówek Doskonalenia Nauczycieli, jednostek samorządu terytorialnego, MEN, PFRON, nauczycielami, pracownikami bibliotek pedagogicznych, placówek psychologiczno-pedagogicznych .
RST województwa śląskiego:

 „CouveusePL”

Dla włączenia produktu do głównego nurtu polityki/praktyki podjęto następujące działania:

· Prezentacja produktu podczas spotkania z posłami oraz przedstawicielami Ministerstwa Pracy i Polityki Społecznej.
 „Efektywna i skuteczna przedsiębiorczość społeczna”

Dla włączenia produktu do głównego nurtu polityki/praktyki podjęto następujące działania:

· Prezentacja produktu podczas debaty z decydentami, regionalnymi przedstawicielami podmiotów ekonomii społecznej i organizacji przedsiębiorców na temat efektywnej ekonomii społecznej.
RST województwa zachodniopomorskiego

„Razem przeciw Razom”

Dla włączenia produktów do głównego nurtu polityki/praktyki podjęto następujące działania:

· Przedstawienie produktu finalnego projektu na posiedzeniu PKM PO KL województwa zachodniopomorskiego (7/05/2015 r.).
„Uzależniony dziś - nowa perspektywa osoby, terapii, zapobiegania”

„Wybierz Przyszłość - Innowacyjne narzędzia wspomagające interwencję socjalną”

„Razem przeciw Razom”

„PROGRESSUS - Innowacyjny model klastrów NGO”

„Zachodniopomorskie liderem dialogu społecznego. Model wspierania aktywności partnerów społecznych i gospodarczych w budowaniu możliwości adaptacyjnych”

„Re:start”

Dla włączenia produktów do głównego nurtu polityki/praktyki podjęto następujące działania:

· Wyprodukowanie i emisja w TVP Szczecin sześciu reportaży telewizyjnych.
„GPS dla rodziny”

„Razem przeciw Razom”

„Grajki pomagajki - innowacyjna metoda pomocy psychoedukacyjnej dla dzieci i młodzieży zagrożonej wykluczeniem”

„50+ dla 50+ czyli Akademia rozwoju kompetencji w zakresie uczenia osób powyżej 50. roku życia”

„Wybierz Przyszłość - Innowacyjne narzędzia wspomagające interwencję socjalną”

„Innowacyjna metoda nauczania szansą na wzmocnienie współpracy przedsiębiorców z sektorem nauki”

Dla włączenia produktów do głównego nurtu polityki/praktyki podjęto następujące działania:

· Publikacja w „Kurierze Szczecińskim” sześciu artykułów prasowych pokazujących narzędzia wypracowane w projektach.
PODSUMOWANIE 

Charakter działań upowszechniających i włączających podejmowanych przez KST i RST jest bardzo podobny. W obydwu przypadkach organizowano np. konferencje mające na celu przekazanie informacji o realizowanych projektów innowacyjnych. Targi Wystawiennicze KIW zorganizowane 16 października 2014r. zgromadziły przedstawicieli zarówno KST jak i RST, którzy mogli poznać wybrane rozwiązania innowacyjne wypracowywane na poziomie centralnym i regionalnym w ramach 4 głównych obszarów wsparcia EFS. W ramach zorganizowanych Targów, wielu beneficjentów projektów innowacyjnych w komponencie centralnym i regionalnym miało możliwość zaprezentowania swoich produktów finalnych. Ponadto członkowie KST i RST brali udział w posiedzeniach, na których beneficjenci prezentowali założenia swoich przedsięwzięć, jak też strategie upowszechniania i mainstremingu. Narzędzia przekazywania informacji, jak np.: portal internetowy, prasa, radio były także wykorzystywane w celu promocji wypracowanych w skali krajowej czy regionalnej społecznych innowacji.

W 2014r. na poziomie KST widoczna była intensyfikacja działań upowszechniających i włączających w stosunku do lat ubiegłych. Na poziomie RST kontynuowano wdrażanie działań upowszechniających i włączających zapoczątkowanych w latach ubiegłych, jednak na szerszą skalę.
Zarówno KST jak i RST wypełniły po raz kolejny punkt Informacji Rocznej odnoszący się do działań podjętych przez sieć w celu włączenia do głównego nurtu polityki/praktyki pozytywnie zwalidowanych produktów finalnych. Większość województw wykazała działania podejmowane przez członków sieci lub też całą sieć. Na uwagę zasługuje tutaj fakt podejmowana przez wybrane RST działań mających na celu włączenie pozytywnie zwalidowanych produktów finalnych w ramy konkursów PO KL, a także RPO 2014-2020.
2.3 Inne działania związane z wdrażaniem projektów innowacyjnych

KRAJOWE SIECI TEMATYCZNE
W tym punkcie KST wykazały organizację spotkania przedstawicieli KST i RST oraz szkolenia z zakresu efektywnego prezentowania innowacyjnych rozwiązań.
· Spotkanie przedstawicieli KST i RST: 24 października 2014r.

Celem spotkania była wymiana doświadczeń pomiędzy poszczególnymi Sieciami w zakresie dobrych praktyk, omówienie ewentualnych trudności wynikających z realizacji zadań w zakresie wdrażania innowacji oraz wspólne wypracowywanie sposobu ich rozwiązania.

Rezultaty spotkania:

· Przekazanie uczestnikom informacji nt. zasad efektywnej komunikacji w zakresie prezentacji innowacyjnych rozwiązań wypracowanych w ramach Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki w oparciu o materiały wypracowane podczas szkolenia zorganizowanego przez KIW dla członków-beneficjentów KST z zakresu efektywnego i skutecznego prezentowania wypracowanych innowacyjnych rozwiązań; 

· Wymiana informacji pomiędzy uczestnikami nt. działań upowszechniających i włączających realizowanych przez Sieci Tematyczne w 2014 r.; 

· Wymiana informacji pomiędzy uczestnikami nt. działań przewidzianych do realizacji przez Sieci Tematyczne w 2015 r.;

· Przedyskutowanie procedury formalnego zakończenia funkcjonowania Sieci Tematycznych PO KL. 

· Szkolenie z zakresu efektywnego prezentowania innowacyjnych rozwiązań wypracowanych w ramach PO KL: 3-4 lipca 2014r.
Celem szkolenia było podniesienie kompetencji członków KST w zakresie umiejętnego prezentowania wypracowanych innowacyjnych rozwiązań, zarówno w formie pisemnej jak i ustnej. Główne zagadnienia, które zostały omówione to m.in.: właściwy wybór treści komunikatu, odpowiednie uszeregowanie treści, stosowanie języka zrozumiałego dla przeciętnego odbiorcy, dostosowanie komunikatu do grupy docelowej, formułowanie przekazu tak, aby był on interesujący dla odbiorcy, podstawowe zasady komunikacji interpersonalnej. Efektem szkolenia było opracowanie i upowszechnienie następujących materiałów: katalog zasad komunikacji, przykładowe opisy rozwiązań innowacyjnych oraz przykładowe prezentacje rozwiązań innowacyjnych.
REGIONALNE SIECI TEMATYCZNE
W tej części Informacji Rocznej RST wykazywały następujące działania:

· udział przedstawicieli RST w posiedzeniach KST,
· uczestnictwo w spotkaniach przedstawicieli KST i RST służące wymianie informacji dotyczących specyfiki realizowanych projektów oraz narzędzi wdrażania i upowszechniania,
· organizacja wizyt studyjnych,
· udział w wydarzeniach organizowanych przez KIW: spotkanie poświęcone efektywnej komunikacji i prezentacji, Konkurs „Regaty Rozwoju” , Targi Wystawiennicze KIW; 
· udział członków RST w przeglądach okresowych projektów innowacyjnych,
· doradztwo dla beneficjentów-członków RST  oraz bieżąca współpraca merytoryczna w zakresie strategii wdrażania i walidacji,
· warsztaty dla członków RST, poświęcone efektywnej komunikacji w procesie upowszechniania produktów projektów innowacyjnych,
· upowszechnianie produktów finalnych projektów innowacyjnych w środowisku ich potencjalnych użytkowników (PUP, GOPS, MOPS, OPS, PCPR, IOB i in.).
PODSUMOWANIE
Zarówno Krajowe jak i Regionalne Sieci Tematyczne wykazały w tym punkcie spotkania przedstawicieli  KST i RST. Ponadto katalog działań wykazywanych w tym punkcie przez RST obejmuje także działania mające na celu wsparcie merytoryczne beneficjentów, jak również wymianę wiedzy i doświadczeń pomiędzy Sieciami Tematycznymi. 
3. Opis mechanizmów zapewniających spójność działań planowanych do realizacji w Strategii Działania z działaniami planowanymi do realizacji przez inne Sieci Tematyczne

KRAJOWE SIECI TEMATYCZNE
Spójność działań planowanych w ramach Krajowych i Regionalnych Sieci Tematycznych była zapewniana w szczególności w ramach prac Sekretariatu Ogólnego Sieci Tematycznych oraz działań Sekretariatów KST, umiejscowionych w Krajowej Instytucji Wspomagającej. 

W celu umożliwienia wymiany i transferu wiedzy pomiędzy obszarami tematycznymi KST i RST w różnych układach (centrum-centrum, centrum-region, region-region) oraz zapewnienia komplementarności działań Sieci, KIW zapewniła:

· Bazę wiedzy na temat wszystkich realizowanych w kraju  projektów innowacyjnych PO KL  (w komponencie centralnym i regionalnym) wraz z analizą ich zależności tematycznych, w tym:

· Wyszukiwarka projektów i produktów PO KL: zawierająca informacje o realizowanych i zakończonych projektach innowacyjnych wraz z ich produktami finalnymi;
· Bloki tematyczne projektów innowacyjnych: informacje o projektach innowacyjnych pogrupowanych ze względu na grupy docelowe wypracowywanych w ich ramach rozwiązań w postaci materiału opisowego (zawierającego  np. specyfikę przykładowych rozwiązań, problemy, na które odpowiadają wypracowane narzędzia, korzyści płynące z ich wdrożenia) oraz listy rozwiązań przyporządkowanych do danego bloku tematycznego. Powyższe materiały zostały udostępnione na portalu KIW w zakładce: Projekty i produkty i podlegały kwartalnej aktualizacji.

· Możliwość wymiany informacji i dobrych praktyk oraz nawiązania kontaktów i współpracy w zakresie realizowanych działań upowszechniających i włączeniowych w odniesieniu do projektów zbliżonych tematycznie lub komplementarnych. To zadanie zostało zrealizowane poprzez organizację seminariów tematycznych KST oraz spotkania pn. „Równość w administracji, różnorodność w biznesie”.

· Możliwość wymiany wiedzy, informacji oraz nawiązania kontaktów m.in. z przedstawicielami grup odbiorców i decydentami. To zadanie zostało zrealizowane poprzez organizację  Targów Wystawienniczych KIW pn. „W kręgu Innowacji”.
· Możliwość wymiany informacji i doświadczeń oraz wspólnego rozwiązywania problemów związanych z realizacją zadań Sieci Tematycznych na szczeblu krajowym i regionalnym. To zadanie zostało zrealizowane poprzez organizację spotkania dla przedstawicieli KST i RST.

Zapewnieniu spójności  działań i wymiany informacji w ramach ST służyły również następujące mechanizmy i narzędzia:

· Konsultacje projektów Strategii Działania ST w ramach Sekretariatu Ogólnego ST, przeprowadzone w drodze konsultacji telefonicznych i mailowych z Koordynatorem ST;

· Udostępnianie informacji  nt. bloków tematycznych  wyodrębnionych  w ramach obszaru PO KL właściwego dla KST: materiał opisowy wraz z listą rozwiązań dla każdego bloku tematycznego jest dostępny na portalu KIW w zakładce: Projekty i produkty, jednocześnie został zaprezentowany członkom KST i sekretarzom RST, których poproszono o dystrybucję tych informacji wśród członków RST.

· Udostępnianie na portalu KIW zestawienia działań podejmowanych przez IP/IP2 oraz beneficjentów w zakresie działań upowszechniających i włączających (bazy wydarzeń KST);

· Zakładka „Sieci Tematyczne” na portalu KIW (zawierająca dokumentację działań podejmowanych przez Sieci - protokoły z posiedzeń, uchwały, itp.);

· Wydzielona Podzakładka dla ST w Zakładce „Upowszechnianie i mainstreaming” na portalu KIW (zawierająca dobre praktyki, itp.);

· Internetowa wyszukiwarka produktów finalnych zamieszczona na portalu KIW.
REGIONALNE SIECI TEMATYCZNE
Katalog działań wskazywany przez RST w tym punkcie w większości przypadków jest bardzo zbliżony i zawiera:
· uczestnictwo przedstawicieli RST w posiedzeniach KST,
· wykorzystanie portalu KIW jako nośnika informacji: jest na nim dostępna dokumentacja wszystkich posiedzeń RST oraz innych wydarzeń związanych z funkcjonowaniem Sieci Tematycznych,
· bieżący kontakt z Sekretariatem Ogólnym ST,
· uczestnictwo w spotkaniach KST i RST organizowanych dwa razy do roku,
· robocze kontakty z innymi sekretarzami ST,
· zamieszczanie informacji o pracach RST na portalach IP;

· przekazywanie członkom RST informacji o możliwości korzystania z zasobów informacji na portalu KIW, w tym bloków tematycznych.
PODSUMOWANIE
Katalog działań podejmowanych przez RST jest bardzo zbliżony do tych wskazywanych w latach ubiegłych. Na poziomie KST w roku 2014 r. podjęto szeroki wachlarz działań służących zapewnieniu spójności i komplementarności działań podejmowanych przez poszczególne sieci tematyczne. KIW jako instytucja odpowiadająca za koordynację wymiany informacji w zakresie realizacji projektów innowacyjnych na terenie całego kraju, podejmowała szereg inicjatyw temu służących.

V. Analiza Strategii Działania ST na 2015 r.

1. Cele Sieci Tematycznych na 2015r.
KRAJOWE SIECI TEMATYCZNE
Ze względu na fakt, że rok 2015 jest ostatnim rokiem funkcjonowania sieci tematycznych w ramach PO KL, podstawowym celem wskazywanym przez wszystkie KST jest kontynuacja działań upowszechniających i włączających wypracowane innowacyjne rozwiązania. Projekty wchodzą w decydujący etap ich realizacji, szczególnie po walidacji produktów, na którym bardzo często wskazane jest wsparcie członków sieci. Ponadto celem działalności sieci jest zapewnienie bieżącej obsługi projektów innowacyjnych (w tym w szczególności procesu walidacji ich produktów), a także zapewnienie wsparcia merytorycznego dla realizatorów projektów. Ponadto KST Adaptacyjność oraz KST Dobre rządzenie kładą także nacisk na wymianę informacji i promocji dobrych praktyk. KST Dobre rządzenie kieruje swoje działania także w kierunku podnoszenia wiedzy członków sieci z zakresu realizowanych w obszarze projektów innowacyjnych, jak również wyboru rozwiązań gwarantujących wdrożenie produktów finalnych do głównego nurtu polityki i praktyki.
REGIONALNE SIECI TEMATYCZNE
Analizując katalog celów zawartych w Strategiach Działania RST, najczęściej wskazywane były następujące:
· Zapewnienie sprawnego procesu walidacji produktów projektów innowacyjnych;
· Zapewnienie wsparcia merytorycznego i praktycznego dla beneficjentów w zakresie realizacji projektów innowacyjnych;
· Informowanie członków PKM PO KL o projektach innowacyjnych i wypracowywanych w ich ramach rozwiązaniach;
· Wymiana informacji i dobrych praktyk rozumiana jako działania mające na celu zapewnienie komplementarności działań podejmowanych przez KST i RST, a także współpracę pomiędzy ST wspierającymi realizację projektów w ramach tego samego lub podobnego obszaru tematycznego;
· Intensyfikacja i zwiększenie efektywności działań upowszechniających i włączających;
· Podniesienie kompetencji członków RST dotyczących zakresu merytorycznego projektów wspieranych przez Sieć.
W tym miejscu na uwagę zasługuje zróżnicowany katalog celów dotyczących kwestii upowszechniania i włączania identyfikowanych przez poszczególne RST. Poniżej zaprezentowano najciekawsze i najczęściej występujące cele:
· Wypracowanie efektywnych form dialogu pomiędzy beneficjentami a decydentami;
· Wsparcie współpracy pomiędzy środowiskiem naukowym a beneficjentami;
· Pobudzanie współpracy pomiędzy beneficjentami realizującymi projekty skierowane do podobnej grupy docelowej lub skierowane na wypracowanie narzędzi w podobnych obszarach tematycznych na rzecz podejmowania wspólnych działań upowszechniających i włączających;
· Upowszechnianie informacji o produktach podczas dedykowanych spotkań z instytucjami o kluczowym znaczeniu w danym obszarze tematycznym, np. PUP, OPS itd.;
· Udział członków RST w inicjatywach o charakterze upowszechniającym;

· Współpraca instytucji – członków RST na rzecz wdrażania wypracowanych produktów finalnych;

· Tworzenie warunków i klimatu do dobrej współpracy w zakresie prawidłowego przygotowania produktu finalnego pomiędzy beneficjentami a pozostałymi członkami RST;

· Opracowanie artykułów o zasięgu krajowym i regionalnym/materiałów informacyjnych poświęconych zasadom/rezultatom/dobrym praktykom projektów innowacyjnych;

· Prowadzenie i bieżąca aktualizacja stron/podstron internetowych poświęconych tematyce projektów innowacyjnych;

· Nawiązanie i wymian doświadczeń pomiędzy RST poprzez udział w spotkaniach i z innymi podmiotami, w tym RST;
· Podejmowanie działań w zakresie oceny skuteczności zastosowanych kryteriów strategicznych w ocenie projektów PO KL – analiza zasad oceny wniosków o dofinansowanie w tym zakresie oraz próba wypracowania rekomendacji na nowy okres programowania, tak aby projekty unijne oraz zastosowane w konkursach kryteria strategiczne dotyczące wypracowanych innowacji miały większy wpływ na realną politykę regionu;

· Kontynuacja procesu włączenia (uwzględnienia) wypracowanych w ramach RST innowacji (oraz strategii ich włączania) w dokumentach strategicznych nowego okresu programowania. 
Ostatnie dwa cele zostały zawarte w Strategii Działania Regionalnej Sieci Tematycznej Województwa Podlaskiego na rok 2015., które już w ramach PO KL uwzględniało wypracowane w regionie innowacyjne rozwiązania w ramach konkursów na projekty standardowe w ramach PO KL.
PODSUMOWANIE
Analizując planowane do realizacji cele Krajowych i Regionalnych Sieci Tematycznych można wyróżnić te, które są wspólne dla wszystkich Sieci i związane z realizacją ich podstawowych obowiązków:

· Zapewnienie sprawnej obsługi procesu walidacji produktów finalnych projektów innowacyjnych,

· Intensyfikacja i zwiększenie efektywności planowanych do podjęcia działań upowszechniających i włączających,

· Zapewnienie wsparcia merytorycznego dla beneficjentów realizujących projekty innowacyjne,
· Wymiana informacji i dobrych praktyk pomiędzy Sieciami Tematycznymi.

Odnosząc się do ostatniego ze wskazanych wyżej zbieżnych celów, Sekretariat Ogólny ST będzie dokładał starań, aby współpraca pomiędzy Sieciami obejmowała także wymianę informacji o zakresach i produktach wypracowywanych w projektach innowacyjnych
.

Od roku 2014 prace Sieci koncentrują się już przede wszystkim na walidacji produktów finalnych, co wymaga większego zaangażowania w proces upowszechniania i włączania. Znajduje to odzwierciedlenie w Strategiach Działania, w których co najmniej jeden z celów odnosi się do powyższych kwestii.
Katalog zaplanowanych do realizacji celów zarówno na poziomie KST jak i RST wyczerpuje zakres zadań Sieci Tematycznych wskazanych w Wytycznych w zakresie wdrażania projektów innowacyjnych i współpracy ponadnarodowej w ramach PO KL”.
2. Zadania Sieci Tematycznej na 2015r.
2.1 Działania związane z opiniowaniem strategii wdrażania i walidacją produktów projektów innowacyjnych

KRAJOWE SIECI TEMATYCZNE
Zgodnie ze wzorem Strategii Działania, tabela nr 1: Konkursy na projekty innowacyjne zaplanowane w 2015r., pozostała niewypełniona. Ze względu na koniec perspektywy finansowej 2007-2013 nie ma możliwości ogłaszania konkursów na projekty innowacyjne.
W załączniku nr 5 do niniejszego dokumentu przedstawiono zestawienie planowanych do walidacji  w 2015r. produktów finalnych w podziale na poszczególne Krajowe Sieci Tematyczne (zgodnie z tabelą nr 2 Strategii Działania: Planowane oceny strategii wdrażania i walidacje produktów finalnych). 
Ogółem w ramach KST zaplanowano w 2015r. 48 walidacji produktów finalnych projektów innowacyjnych. Potwierdza to konieczność zaangażowania KST we wsparcie beneficjentów w obszarze upowszechniania i włączania do głównego nurtu polityki/praktyki pozytywnie zwalidowanych rozwiązań. Największą liczbę planowanych walidacji w 2015 roku zaplanowała KST Dobre rządzenie: 17. Liczebność walidacji przewidzianych przez pozostałe KST kształtuje się następująco: KST Edukacja i szkolnictwo wyższe – 16, KST Zatrudnienie i integracja społeczna – 8, KST Adaptacyjność - 7.
Analiza tematów projektów innowacyjnych, w ramach których realizowane są projekty pokazuje, że największe zróżnicowanie tematyczne występuje w przypadku KST Edukacja i szkolnictwo wyższe. W ramach tej Sieci projekty wdrażane są w ramach 3 tematów:
· Prowadzenie monitoringu losów absolwentów w celu podniesienia jakości kształcenia i lepszego dostosowania oferty edukacyjnej do potrzeb gospodarki opartej na wiedzy i wymogów rynku pracy;
· Nowe modele kształcenia przez całe życie, w tym integrowanie funkcjonujących modeli kształcenia ustawicznego;
· Projekty otwierające wyższe uczelnie na działania i innowacje społeczne oraz na dostęp do gromadzonej w ramach uczelni wiedzy.

W przypadku pozostałych KST projekty wdrażane są w 2 tematach (Dobre rządzenie) lub 1 temacie (KST Adaptacyjność, KST Zatrudnienie i integracja społeczna).
REGIONALNE SIECI TEMATYCZNE
Zgodnie ze wzorem Strategii Działania, tabela nr 1: Konkursy na projekty innowacyjne zaplanowane w 2014r. pozostaje niewypełniona. Ostatnie konkursy ogłaszane były w 2012r.
Zestawienie zaplanowanych w tym roku przez RST do walidacji produktów finalnych projektów innowacyjnych stanowi załącznik nr 6 do niniejszego dokumentu (zgodnie z tabelą nr 2: Planowane oceny strategii wdrażania i walidacje produktów finalnych). 

W 2015r. RST zaplanowały zaopiniowanie 42 produktów finalnych. Najwięcej walidacji zaplanowały RST: województwa lubelskiego – 8, oraz województwa zachodniopomorskiego - 8. Najmniej walidacji (1) zaplanowały 4 RST: województwa dolnośląskiego, województwa pomorskiego, województwa warmińsko-mazurskiego oraz województwa wielkopolskiego. 
Załącznik nr 7 do niniejszego dokumentu zawiera zestawienie tematów projektów innowacyjnych, w kolejności od tych, w ramach których najczęściej realizowane są projekty innowacyjne w RST.
Analiza tematów projektów innowacyjnych, w ramach których realizowane są projekty wskazuje, że najbardziej popularne są tematy: poszukiwanie nowych, skutecznych metod aktywizacji zawodowej i społecznej grup docelowych wymagających szczególnego wsparcia (Priorytet VII), oraz modernizacja oferty kształcenia zawodowego w powiązaniu z potrzebami lokalnego/regionalnego rynku pracy (Priorytet IX).
PODSUMOWANIE
Podsumowując liczbę planowanych do zaopiniowania projektów przez KST i RST, rok 2015 jest pierwszym, w którym dokonywane będą jedynie walidacje produktów finalnych, zarówno na poziomie regionalnym jak i centralnym. Ponadto będzie to także pierwszy rok, w którym liczba  planowanych walidacji na poziomie KST (48) przewyższa liczbę planowanych walidacji na poziomie RST (42). Wynika to stąd, że na poziomie regionalnym znaczna liczba produktów finalnych została zaopiniowana w 2014r.

Analizując tematy, w jakich wdrażane są projekty innowacyjne na poziomie centralnym i regionalnym, można wyróżnić takie, w których PI realizowane są na obydwu poziomach:
· Nowe modele kształcenia przez całe życie, w tym integrowanie funkcjonujących modeli kształcenia ustawicznego,
· Współpraca podmiotów działających w obszarze zatrudnienia oraz integracji i pomocy społecznej z przedsiębiorcami w zakresie ułatwiania wchodzeniu na rynek pracy osobom zagrożonym wykluczeniem społecznym.

Punktów wspólnych w powyższym zakresie z zasady brak w przypadku KST Dobre rządzenie. Wyklucza to specyfika obszaru, którego dotyczy tylko Priorytet V wdrażany jedynie na poziomie centrum. 
2.2 Działania związane z wypracowaniem, upowszechnieniem i włączaniem do głównego nurtu polityki i praktyki produktów projektów innowacyjnych

KRAJOWE SIECI TEMATYCZNE
Katalog działań upowszechniających i włączających zaplanowanych przez Krajowe Sieci Tematyczne zawiera inicjatywy podejmowane przez wszystkie bądź większość sieci oraz specyficzne dla danego KST. Wśród inicjatyw wspólnych można wymienić:
· III edycja Konkursu– „Regaty Rozwoju: Liderzy Innowacji i Współpracy Ponadnarodowej PO KL 2007-2013”: celem tej inicjatywy jest wybór najlepszych projektów innowacyjnych i wypracowanych w ich ramach produktów oraz  uhonorowanie i upowszechnienie informacji o laureatach i wyróżnionych w ramach konkursu.

· opracowanie bazy wydarzeń KST: narzędzie gromadzące działania upowszechniające i włączające zaplanowane do realizacji przez beneficjentów w obszarze działania danej Sieci.

· zamieszczanie informacji o produktach finalnych na stronach internetowych członków KST.

Ponadto wymienić można działania specyficzne dla wybranych KST:

· udział w konferencjach organizowanych przez beneficjentów KST i/lub innych, dużych, cyklicznych imprezach adresowanych do przedstawicieli jst/administracji rządowej/NGO’s (KST Dobre rządzenie).

· opracowanie bazy ambasadorów KST: lista podmiotów/organizacji zainteresowanych poleceniem/rekomendowaniem wypracowanych innowacji społecznych (KST Edukacja i szkolnictwo wyższe).
REGIONALNE SIECI TEMATYCZNE
Poniższe zestawienie prezentuje katalog działań upowszechniających i włączających zaplanowanych do realizacji przez RST w 2015 roku:

	Nazwa działania
	Liczba RST, które zaplanowały działanie

	Spotkania z decydentami 
	10

	Zamieszczanie informacji o produktach finalnych na stronie WWW IP 
	10

	Promocja produktów finalnych podczas konferencji, seminariów, oraz innych spotkań
	9

	Publikacje artykułów, w tym sponsorowanych 
	5

	Zamieszczanie informacji o produktach finalnych w wydawnictwach IP
	4

	Udział w konkursach promujących innowacyjne rozwiązania
	3

	Felietony telewizyjne i radiowe promujące innowacyjne rozwiązania 
	3

	Mailing informacji na temat produktów finalnych do wyselekcjonowanych potencjalnych użytkowników/decydentów 
	3

	Dystrybucja publikacji upowszechniających innowacyjne rozwiązania
	2

	Organizacja bazy wydarzeń upowszechniających i włączających członków RST
	1

	Zamieszczanie informacji o produktach finalnych na stronach internetowych członków RST
	1

	Upowszechnianie innowacyjnych rozwiązań z wykorzystaniem mediów społecznościowych
	1


Analiza Strategii Działania na 2015 rok wskazuje, że katalog planowanych działań jest bardzo podobny do tych realizowanych w latach ubiegłych. W dalszym ciągu duża liczba regionów planuje organizację spotkań z decydentami. Do grup decydentów wziętych pod uwagę można zaliczyć: Zarząd Województwa, Wojewódzką Radę Zatrudnienia, Konwent Dyrektorów Powiatowych Urzędów Pracy, Wojewódzką Komisję Dialogu Społecznego, Kuratoria Oświaty, Powiatowe Centra Pomocy Rodzinie, Ośrodki Pomocy Społecznej. 
DOBRE PRAKTYKI

RST województwa małopolskiego:

Warsztaty dla Ambasadorów EFS
Ambasadorzy EFS w Małopolsce to osoby z gmin województwa małopolskiego (głównie pracownicy urzędów gminy), które w swoich społecznościach promują EFS, udzielają informacji o projektach, a także potrafią pokierować zainteresowane osoby do odpowiednich instytucji. Podczas zaplanowanych warsztatów dla Ambasadorów przedstawione zostaną informacje dotyczące projektów innowacyjnych z uwzględnieniem osiągniętych w ich ramach rezultatów. Wykorzystanie sieci osób współpracujących z potencjalnymi odbiorcami wypracowanych rozwiązań jest bardzo dobrym pomysłem na skuteczne ich włączenie do powszechnej praktyki.
RST województwa zachodniopomorskiego:
Upowszechnianie innowacyjnych rozwiązań z wykorzystaniem mediów społecznościowych 
RST województwa zachodniopomorskiego jako jedyna posiada swój profil na portalu facebook.pl. Są tam zamieszczane informacje o kolejnych posiedzeniach oraz wypracowanych innowacyjnych rozwiązaniach. Zawiera także zaproszenia do udziału w różnego rodzaju seminariach i konferencjach upowszechniających nowe rozwiązania. Liczba osób i instytucji/podmiotów, które korzystają z tego typu mediów, uzasadnia potrzebę wykorzystania tego kanału komunikacji w celach upowszechniających.
PODSUMOWANIE
Analizując działania upowszechniające i włączające na poziomie KST, jak i RST można dostrzec ich podobny charakter. Najczęściej wskazywanymi inicjatywami są np. spotkania z decydentami, zamieszczanie informacji o produktach finalnych na stronach członków Sieci. Katalog proponowanych działań, zarówno w przypadku KST, jak i RST jest bardzo zbliżony do tych wskazywanych do realizacji w latach poprzednich. Na poziomie RST działaniem najczęściej planowanym do realizacji są spotkania z decydentami (wskazało je 71% RST). Analiza Strategii Działania wyraźnie wskazuje, iż to lata 2013-2014 były okresem prowadzenia najbardziej intensywnych działań upowszechniających i włączających. Rok 2015 zamyka działalność sieci tematycznych. Jednakże pomimo okresu wygaszania prac sieci tematycznych nie zabrakło dobrych pomysłów w zakresie upowszechniania i włączania wypracowanych rozwiązań.
2.3 Inne działania związane z wdrażaniem projektów innowacyjnych

KRAJOWE SIECI TEMATYCZNE

Wszystkie Krajowe Sieci Tematyczne w tym punkcie dokumentu wykazały: spotkanie sekretarzy KST i RST oraz spotkanie podsumowujące prace KST. Spotkanie przedstawicieli KST i RST organizowane jest przez KIW przynajmniej raz w roku, począwszy od 2010r. Celem tych spotkań jest wymiana doświadczeń pomiędzy poszczególnymi sieciami w zakresie dobrych praktyk, omówienie ewentualnych trudności wynikających z realizacji zadań w zakresie wdrażania innowacji oraz wspólne wypracowywanie sposobu ich rozwiązania. Jeśli natomiast chodzi o spotkanie podsumowujące prace KST, jego celem jest podsumowanie prac KST w okresie programowania 2007-2013. Jego przedmiotem będzie wymiana doświadczeń i dobrych praktyk w zakresie działania ST ze szczególnym uwzględnieniem wypracowania rekomendacji dla nowego okresu programowania. 
REGIONALNE SIECI TEMATYCZNE
Regionalne Sieci Tematyczne wśród innych działań związanych z wdrażaniem projektów innowacyjnych najczęściej wskazywały:
· usługi doradcze dla beneficjentów,

· udział przedstawicieli RST w spotkaniach KST,

· udział przedstawicieli RST w spotkaniach organizowanych przez KIW,

· udział członków RST w przeglądach okresowych,

· zamawianie doradztwa i ekspertyz związanych z tematyką projektów innowacyjnych,

· bieżące wsparcie realizacji projektów we współpracy z opiekunem.

PODSUMOWANIE
Na poziomie KST i RST widoczne jest zróżnicowane podejście do rodzajów działań wykazywanych w tym punkcie. RST nie wykazały spotkań przedstawicieli RST i KST, aczkolwiek z tego powodu, iż ta informacja jest często umieszczana w kolejnym punkcie Strategii opisującym działania zmierzające do zachowania spójności na poziomie centralnym i regionalnym. W przypadku RST w tym punkcie wskazywano katalog działań dotyczących głównie świadczenia doradztwa i wsparcia dla członków Sieci.
3. Opis mechanizmów zapewniających spójność działań planowanych do realizacji w Strategii Działania z działaniami planowanymi do realizacji przez inne Sieci Tematyczne

KRAJOWE SIECI TEMATYCZNE
Opis mechanizmów zapewniających spójność jest kontynuacją inicjatyw realizowanych w tym zakresie w latach 2013-2014r. i obejmuje:

· inicjatywy na rzecz wymiany i transferu wiedzy pomiędzy obszarami tematycznymi KST i RST w różnych układach (centrum-centrum, centrum-region, region-region):

· Wyszukiwarka projektów i produktów na portalu KIW, wraz z możliwością pobrania produktów finalnych;

· Opisy bloków tematycznych wraz z załącznikami w ramach których wylistowane są wszystkie rozwiązania wchodzące w skład bloku tematycznego, dostępne na portalu KIW;
· cykliczne spotkania Sekretarzy KST i RST; 

· połączone seminaria KST;

· wymiana dobrych praktyk dotyczących działań sieci tematycznych na poziomie krajowym i regionalnym, poprzez przygotowanie i dystrybucję publikacji oraz koordynację procesu pozyskiwania dobrych praktyk zamieszczanych na portalu KIW (w ramach wydzielonej zakładki).

· Inicjatywy zapewniające spójność  działań i wymiany informacji:

· Konsultacje zapisów Informacji Rocznych z realizacji Strategii działania w ramach Sekretariatu Ogólnego ST;

· Uczestnictwo przedstawicieli RST w posiedzeniach KST (w obszarach, w których w danym regionie wdrażane są projekty innowacyjne);

· Udostępnianie informacji  nt. bloków tematycznych;

· Udostępnianie zestawienia działań podejmowanych przez IP/IP2 oraz beneficjentów w zakresie działań upowszechniających i włączających; 

· Organizacja spotkań, seminariów;

· Zakładka „Sieci Tematyczne” na portalu KIW (zawierająca dokumentację działań podejmowanych przez Sieci - protokoły z posiedzeń, uchwały, itp.);

· Wydzielona Podzakładka dla ST w Zakładce „Upowszechnianie i włączanie”.
REGIONALNE SIECI TEMATYCZNE
Zestaw działań identyfikowanych w tym obszarze przez RST jest bardzo podobny i wskazuje na następujące inicjatywy:
· udział członków RST w pracach KST,

· współpraca z Sekretariatem Ogólnym Sieci Tematycznych,

· zamieszczanie informacji o efektach prac RST na stronach internetowych IP,

· udział w spotkaniach KST i RST organizowanych przez KIW,

· korzystanie z zasobów portalu internetowego KIW,

· robocze kontakty z innymi Sieciami Tematycznymi.

PODSUMOWANIE
Katalog mechanizmów mających na celu zachowanie spójności pomiędzy działaniami podejmowanymi na poziomie KST i RST w obydwu przypadkach jest bardzo podobny. Wynika to zapewne z pięcioletniego już doświadczenia, które zidentyfikowało odpowiednie mechanizmy. Spotkania KST i RST każdorazowo służą aktywnej wymianie doświadczeń, portal KIW jest miejscem umożliwiającym uzyskanie kompleksowej informacji na temat zarówno dorobku Sieci Tematycznych jak i projektów innowacyjnych objętych obszarem działania Sieci. 
4. Finansowanie działań Sieci Tematycznej

Środki na realizację działań Krajowych Sieci Tematycznych są zabezpieczane w Planie Działania Krajowej Instytucji Wspomagającej na 2015 rok.

Środki na realizację działań Regionalnych Sieci Tematycznych są zabezpieczane w Planach Działań Pomocy Technicznej PO KL Instytucji Pośredniczących, w ramach których funkcjonują sekretariaty RST.
V. WNIOSKI.
Strategia Działania Sieci Tematycznej jak również Informacja Roczna z realizacji Strategii Działania Sieci Tematycznych są dokumentami wypracowywanymi przez członków Sieci, przez nich zatwierdzanymi. Realizacja zaplanowanych działań finansowana jest przez instytucję będącą dysponentem środków finansowych na zadania związane z funkcjonowaniem sieci (CPE – w przypadku KST, właściwe IP – w przypadku RST). W procesie przygotowywania tych dokumentów Krajowa Instytucja Wspomagająca posiada, zgodnie z „Koncepcją funkcjonowania ST….”, jedynie głos doradczy, który nie we wszystkich przypadkach jest brany pod uwagę na etapie opracowywania ostatecznych wersji powyższych dokumentów. Jednakże w trosce o właściwy kształt tych dokumentów, KIW corocznie zwraca uwagę na szczególnie istotne punkty, jak również zakres informacji, jaki powinien się w tych dokumentach znaleźć. 

Na podstawie przeanalizowanych Strategii Działania i Informacji Rocznych, KIW sformułowała poniższe wnioski:

· Zakończono proces opiniowania strategii wdrażania produktów projektów innowacyjnych. W odniesieniu do procesu walidacji w większości sieci stwierdzono realizację zaplanowanych na rok 2014 walidacji. Drobne różnice w liczbie przeprowadzonych walidacji w stosunku do zaplanowanych wynikały z przesunięcia terminu złożenia produktu finalnego do walidacji.
· Odnosząc się do wspierania przez Sieci Tematyczne działań upowszechniających i włączających, każda sieć podejmowała w 2014r. inicjatywy w tym zakresie. Katalog podejmowanych przez ST działań był podobny, zwiększyła się jednak liczba sieci, które organizowały także inicjatywy o charakterze włączającym, np. spotkania z decydentami.
· W 2014r. szczególny nacisk kładziono na wymianę wiedzy merytorycznej w zakresie specyfiki projektów innowacyjnych na poziomie centrum – centrum, oraz centrum – region. Jednym z narzędzi, które temu służyły był szeroki materiał opisujący bloki tematyczne projektów innowacyjnych upowszechniany na poziomie KST i RST.
W odniesieniu do realizacji funkcji Sekretariatu Ogólnego ST, KIW planuje w 2015 r.:
· Kontynuację upowszechnienie diagnozowanych dobrych praktyk w zakresie działania ST, m. in. poprzez umieszczenie ich na portalu KIW;

· kontynuację inicjowania działań animacyjnych dla KST, szczególnie w zakresie planowania i realizacji efektywnych działań upowszechniających i włączających;

· przekazywanie informacji o narzędziach i inicjatywach KIW, które mogą stanowić inspirację dla ST w zakresie działań upowszechniających i włączających;
· koordynację procesu zamykania Sieci Tematycznych w ramach PO KL, zgodnie z wytycznymi IZ w tym zakresie.

Opracowała: Agnieszka Jarmuszyńska, Koordynator Sieci Tematycznych PO KL

Załączniki:
Załącznik nr 1:
Zestawienie liczby planowanych i faktycznie zaopiniowanych strategii wdrażania oraz produktów finalnych PI w 2014r.
Załącznik nr 2:
Zestawienie wyników opiniowania przez KST strategii wdrażania PI oraz walidacji produktów finalnych w 2014r.
Załącznik nr 3:
Zestawienie wyników opiniowania przez RST strategii wdrażania i walidacji produktów finalnych PI w 2014r.
Załącznik nr 4:
Zestawienie opiniowanych strategii wdrażania i walidowanych produktów finalnych w 2014r. w podziale na priorytety PO KL.
Załącznik nr 5:
Krajowe Sieci Tematyczne – zestawienie planowanych do walidacji w 2015r. produktów finalnych.
Załącznik nr 6:
Regionalne Sieci Tematyczne – zestawienie planowanych do zaopiniowania w 2015r. strategii wdrażania i walidacji produktów finalnych.
Załącznik nr 7:
Tematy projektów innowacyjnych, w ramach których RST wspierają realizację projektów innowacyjnych.
� Przeglądy okresowe były wskazywane przez część RST jako działanie upowszechniające ze względu na uczestnictwo ich przedstawicieli w przeglądach, które dały im możliwość bliższego poznania wypracowywanych rozwiązań.


� Począwszy od 2013r. Sekretariat Ogólny ST kwartalnie przekazuje do RST wykaz projektów innowacyjnych realizowanych w komponencie centralnym i regionalnym PO KL. Na podstawie tego zestawienia zarówno KST jak i RST zapraszały na posiedzenia swoich Sieci przedstawicieli projektów wpisujących się w obszar funkcjonowania danej Sieci i wypracowywanych w jej ramach rozwiązań innowacyjnych.
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