PUBLIKACJA PREZENTUJĄCA MODEL WSPÓŁPRACY 

/ Jest to jeszcze bardzo wstępna wersja produktu finalnego. Poszczególne jej fragmenty będą powstawać wraz z realizacją kolejnych zaplanowanych etapów wdrażania strategii – wg schematu: opis planowanych działań – komentarz – rekomendacje dla zastosowania. 
Poszczególne zapisy będą weryfikowane w oparciu o wyniki testów, a następnie analizę rzeczywistych efektów testowania (w tym rekomendacje wynikające z ewaluacji zewnętrznej). Duża część informacji dostępna więc będzie pod koniec realizacji tego etapu projektu.

Treść kolejnych części publikacji będzie też konsultowana z instytucjami / osobami biorącymi udział w testowaniu, a także z innymi potencjalnymi jej użytkownikami. 

Dzięki temu niniejsza publikacja zostanie rozbudowana o fragmenty, które obecnie zaprezentowane zostały w formie tylko zarysowanej. /

SPIS TREŚCI

Wprowadzenie.

Dlaczego model współpracy? 

Etapy wdrażania modelu. Rekomendacje do poszczególnych etapów. 
I. konsultacje.
II. wypracowanie mechanizmów współpracy - podpisanie porozumień.
III. modernizowanie i aktualizacja programów i planów nauczania.
IV. modernizowanie wyposażenia pracowni zawodowych.
V. proces kształcenia ucznia, w tym organizacja praktycznej nauki zawodu i udział pracodawców.
VI. proces doskonalenia zawodowego nauczyciela, w tym udział pracodawców.
Rola poszczególnych interesariuszy w działaniu modelu współpracy. 

Podsumowanie - końcowe rekomendacje. 
Załączniki.

WPROWADZENIE
Niniejsza publikacja przedstawia nowatorskie formy rozwiązywania problemów kszta​ł​cenia zawodowego na poziomie technikum. Istotą tych rozwiązań są wspólnie zorganizowane i przygo​to​wa​ne formy współdziałania szkoły i instytucji współedu​kującego otoczenia, oparte na współpracy wszystkich interesariuszy działających na lokalnym rynku pracy.

Model współpracy został wypracowany w oparciu o 3-letni okres działań obejmujący etap konsultacji, przygotowania rozwiązań, ich testowania i ewaluacji. Realizowane one były w ramach projektu „Szkoła innowacyjna i konkurencyjna - dostosowanie oferty szkolnictwa zawodowego do wymagań lokalnego rynku pracy”, współfinansowanego przez Unię Europejską z Europejskiego Funduszu Społecznego poprzez Program Operacyjny Kapitał Ludzki, Priorytet IX Rozwój wykształcenia i edukacji w regionach, Działanie 9.6 Projekty innowacyjne. 

Koordynowane przez powiat toruński we współpracy partnerskiej z gminą miasto Włocławek działania były testowane w czterech zawodach kształconych na poziomie technikum. Były to: technik pojazdów samochodowych, technik hotelarstwa i kucharz, kształcone w Zespole Szkół, Centrum Kształcenia Ustawicznego w Gronowie oraz technik teleinformatyk prowadzony w Zespole Szkół Elektrycznych we Włocławku. Dodatkowo, dla wypracowania dobrych praktyk w zakresie zawodu technik pojazdów samochodowych nawiązana została współpraca ponadnarodowa z Keuda Vocational College z Finlandii. 

Proponowany w niniejszej publikacji model współpracy wspierają dodatkowe poradniki profilowane pod kątem różnych grup docelowych, do wykorzystania i dystrybuowania osobno. Są to:

· poradnik dla ucznia i jego rodzica omawiający specyfikę danego zawodu w kontekście sytuacji na rynku pracy i oczekiwań pracodawców;

· poradnik dla pracodawców z opisem rożnych możliwych form wsparcia (pozyskiwanie praktykantów i stażystów, zamawianie specjalizacji w szkołach);

· opis dobrych przykładów w zakresie praktyk zawodowych dla zawodu technik pojazdów samochodowych;

· opis dobrych praktyk w kształceniu zawodowym w wybranych krajach Unii Europejskiej;

· zestawy umiejętności oczekiwanych przez pracodawców dla zawodów technik pojazdów samochodowych, technik hotelarstwa, kucharz, technik teleinformatyk. 

Model współpracy jest przeznaczony dla stosowania przez samorządy (pełniące rolę organów prowadzących) i podlegające im placówki kształcenia zawodowego. Mimo, iż rozwiązania testowane były w oparciu o cztery powyższe zawody, przedstawione tutaj propozycje - w szczególności obejmujące współpracę wszystkich interesariuszy działających na lokalnym rynku pracy - znajdą zastosowanie i w innych zawodach kształconych na poziomie technikum.


DLACZEGO MODEL WSPÓŁPRACY?

Sytuacja szkolnictwa zawodowego - potrzebne nowe rozwiązania 

Pod wpływem zmian rynku pracy, w tym zmian związanych z rozwojem technologii, wymagania pracodawców co do kwalifikacji zawodowych i ważnych umiejętności absolwentów ulegają szybkim zmianom. Z analiz Komisji Europejskiej wynika, iż wymogi w zakresie kompetencji znacznie wzrosną we wszystkich zawodach i na wszystkich poziomach kształcenia /Nowe umiejętności w nowych miejscach pracy. Przewidywanie wymogów rynku pracy i potrzeb w zakresie umiejętności oraz ich wzajemne dopasowywanie, Komunikat Komisji 2009/. Tym samym system kształcenia zawodowego powinien zapewniać uzyskanie wiedzy i umiejętności umożliwiających osobom uczącym się odnalezienie swojego miejsca na rynku pracy zgodnie z kwalifikacjami, jak najbliższymi zapotrzebowaniu pracodawców. Stosowane dotychczas rozwiązania w kształceniu zawodowym - obejmujące w szczególności takie aspekty, jak nabywanie umiejętności praktycznych i zawodowych przez ucznia, w szkole, na szkolnych pracowniach i warsztatach oraz na praktykach u pracodawców, doskonalenie zawodowe nauczycieli, egzamin zawodowy - nie są jednak ściśle związane z potrzebami rynku pracy. Przekłada się to w dużym stopniu na trudności absolwentów tych szkół w realiach wolnorynkowej, konkurencyjnej gospodarki oraz na trudności pracodawców w znalezieniu odpowiednio przygotowanych  pracowników. 
W relatywnie drogim systemie kształcenia zawodowego nie funkcjonują zatem kompleksowe rozwiązania, w ramach których wszystkie podmioty aktywne na obszarze kształcenia zawodowego i rynku pracy działają w realnej i stałej współpracy. Wynika to w dużej mierze z braku prawnych mechanizmów koordynowania współpracy. Tym samym, edukacja zawodowa nie przynosi oczekiwanych przez pracodawców rezultatów - wyposażenia absolwentów w poszukiwane na rynku pracy umiejętności, w tym umiejętności kluczowe. Edukacja nie spełnia też oczekiwań uczniów, ani też samych szkół. Konsekwencje istnienia tak zidentyfikowanych problemów są znaczące, gdyż:
· szkolnictwo zawodowe nie jest atrakcyjną ofertą dla młodych ludzi (choć jednocześnie rynek pracy potrzebuje pracowników o kwalifikacjach technicznych i zawodowych);

· absolwenci szkoły nie posiadają umiejętności zgodnych z wymaganiami pracodawców, bo szkoły nie uczą praktycznych umiejętności potrzebnych w nowoczesnej gospodarce. W szczególności absolwenci nie mają niezbędnego doświadczenia na stanowisku pracy. Udział osób w wieku 18-34 lat w ogólnej liczbie bezrobotnych osiąga zaś niebywale wysoki poziom, prawie połowę z nich stanowi młodzież z wykształceniem średnim zawodowym. 

Konieczność wdrożenia rozwiązań opartych na funkcjonującym partnerstwie na rzecz efektywnej edukacji w regionie podkreślają zarówno dokumenty programowe na poziomie wojewódzkim („Strategia Edukacji Województwa Kujawsko-Pomorskiego na lata 2008-2013”), jak również międzynarodowym (najnowsze wskazówki Organizacji Współpracy Gospodarczej i Rozwoju - OECD zawarte w „Learning for Jobs: Vocational Education and Training - Pointers for Policy Development”, 2010). 

Podstawowe założenie

Model współpracy opiera się na rzadko artykułowanym i z tego powodu nowa​torskim założeniu, że to nie szkoła odpowiada głównie za kształcenie zawodowe a wszyscy interesariusze. Ta zmiana układu odniesienia oznacza, że punktem wyjścia (pod​mio​tem wyjściowym) modelu jest nie szkoła, która stara się zdobyć partnerów do kształ​ce​nia zawodowego, lecz krąg interesariuszy, współedukujących uczniów, w skład którego w szczególności wchodzi szkoła i pracodawcy. Z tego założenia wynika m.in. konieczność przyjęcia odpo​wiedzialności za efekt edukacji przez wszystkich interesariuszy. W ten sposób, zgodnie z przesłaniem OECD, przerzucany ma być most nad przepaścią pomiędzy uczeniem się i zatrudnieniem („Learning for Jobs” OECD, 2010).

Proponowany w niniejszej publikacji model działania obejmuje więc
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(służące)





(dla których ważne jest)


Komu służyć może model współpracy? 

Model współpracy służy przede wszystkim uczniom, zdobywającym jednocześnie wykształce​nie średnie i zawód w technikum dla młodzieży; uczniom, którzy rozwiną swoje uzdolnienia, zdobędą wiedzę i umiejętności zawodowe i umiejętności kluczowe niezbędne do pracy w zawodzie oraz umiejętności poruszania się na rynku pracy. 

Beneficjentami modelu są także:

· nauczyciele szkoły, którzy będą mogli skuteczniej realizować swoje zadania edukacyjne w no​wo​czesnych, dobrze wyposażonych pracowniach dzięki doskonaleniu własnych umie​jęt​ności, w tym we współpracy z pracodawcami,

· pracodawcy, którzy będą mogli zatrudnić dobrze przygotowanych, posiadających aktualną wiedzę i niezbędne umiejętności absolwentów; pracodawcy, którzy uzyskają wiedzę o funkcjonowaniu kształcenia zawodowego przydatną w planowaniu rozwoju swoich firm, 

· powiatowe urzędy pracy, które uzyskają narzędzie do rozwiązywania problemów rynku pracy (platforma internetowa), 

· rodzice uczniów, których dzieci otrzymają pomoc w wyborze zawodu i którzy będą mogli lepiej wspomagać ucznia w szkolnej, w tym zawodowej edukacji,

· uczelnie wyższe, które mogą otrzymać uzdolnionych technicznie studentów. 

Podstawowe warunki zadziałania modelu

Aby zaproponowany tutaj model mógł mieć szanse na wdrożenie, niezbędne jest:

· stworzenie efektywnych mechanizmów współpracy wszystkich interesariuszy od początku wdrażania modelu,

· konsekwencja wszys​tkich partnerów – interesariuszy, w realizowaniu przyjętych zadań,

· zaangażowanie całych społeczności szkolnych we wdrażanie modelu, przyjęcie zaproponowanych metod działania za własne przez wszystkich członków społeczności szkolnej (nauczycieli, uczniów i rodziców). 

Warunkiem istotnym dla zadziałania modelu, niezależnym w dużym stop​niu od lokalnych interesariuszy, jest stabilność warunków funkcjonowania szkoły i pod​mio​tów gospodarczych – zbyt duże perturbacje w tych obszarach mogą doprowadzić do rozluźnienia współpracy i spadku zaangażowania poszczególnych interesariuszy. 
Korzyści z zastosowania modelu

Najważniejsze korzyści wynikające z zastosowania w praktyce rozwiązań składających się na model współpracy to:

· wyposażenie absolwenta technikum w wiedzę i umiejętności potrzebne na lokalnym (regionalnym) rynku pracy, pozwalające znaleźć zatrudnienie w wyuczonym zawodzie, na elastyczną zmianę miejsca pracy i zawodu;

· wzrost jakości procesu kształcenia w szkole i na stanowisku pracy w przedsiębiorstwie zarówno w zakresie umiejętności zawodowych jaki kompetencji ogólnych i kluczowych;

· wpływ na sytuację na rynku pracy dzięki pojawieniu się na nim, absolwentów szkół posiadających umiejętności oczekiwane przez pracodawców (w tym przez inwestorów tworzących nowe miejsca pracy), a także zdolnych do samozatrudnienia; efektywne funkcjonowanie lokalnego porozumienia interesariuszy wspartego platformą internetową, realizującego wspólne przedsięwzięcia na rzecz edukacji dla rynku pracy.

ETAPY WDRAŻANIA MODELU WSPÓŁPRACY. 

REKOMENDACJE DO POSZCZEGÓLNYCH ETAPÓW. 

I. Konsultacje

Metodą przeprowadzenia konsultacji, polecaną i zastosowaną w niniejszym modelu jest Metoda Aktywnego Planowania Strategii (MAPS). Ma ona przewagę nad „metodą ekspercką”, gdyż powstałe dzięki niej rozwiązania są efektem konsensusu i pracy wszystkich uczestników konsultacji, nie są natomiast narzucone im „z góry” - tym samym już na etapie przygotowywania angażują potencjalne instytucje lub osoby, które te rozwiązania będą wdrażać w życie. 

Etap ten jest kluczowy dla wypracowania właściwych rozwiązań, jest to także pierwszy kontakt uczestniczących w tym procesie zawiązywania i wdrażania współpracy osób i reprezentowanych przez nie instytucji. Stąd tak ważne jest, aby zastosować na tym etapie sprowadzoną metodę planowania. 

Podstawowe założenia metody

Metoda Aktywnego Planowania Strategii jest jedną z metod planowania, stosowaną przez kraje Unii Europejskiej. W języku niemieckim określana jako Ziel Orientiere Projekt – Plannung (ZOPP), natomiast w języku angielskim Goal Oriented Project Planning (GOPP). Istotą MAPS jest założenie, że informacja i wiedza potrzebna do opracowania strategii istnieje, ale poszczególne jej elementy są nieskoordynowane oraz nieuporządkowane, a ponadto rozproszone w różnych instytucjach, organizacjach i umysłach lokalnych ekspertów. 

Merytoryczną rolę w wypracowaniu strategii dla danej instytucji lub regionu odgrywają lokalni liderzy, którzy są włączeni do zespołu planującego na podstawie ich: 

· reprezentatywności,

· posiadanego doświadczenia,

· wiedzy.

Skład osobowy zespołu rekrutującego się spośród osób kluczowych dla obszaru, dla którego budowana jest strategia wcale nie musi pokrywać się z podziałami formalnymi, uwzględnienie, których jednak jest niezbędne.

Wizualizacja działań (dyskusji, która odbywa się w formie pisemnej) nadaje całemu procesowi planowania charakter materialny i obrazujący:

· wkład członków grupy planującej (wyniki pracy grupy są rejestrowane na bieżąco),

· aktualny stan dyskusji,

· udokumentowanie wyników.

Warsztaty odbywają się na zasadzie „burzy mózgów” w grupie od 25 do 30 osób - przedstawicieli wiodących grup danego środowiska. Całością dyskusji kieruje moderator, który jest osobą z zewnątrz. Rola moderatora polega głównie na:

kierowaniu dyskusją,

porządkowaniu i strukturyzacji wypowiedzi,

utrwalaniu wyników dyskusji.

Dochodzenie do wyników przez zespół planowania odbywa się na drodze konsensusu, tj. powszechnej zgody. Stąd też w wypadku nieuniknionych rozbieżności, uwzględnienie, których stanowi silną stronę metody MAPS, musi być zawarty konsensus – na taki a nie inny zapis – przez wszystkich członków zespołu planującego. Oznacza to, że osiąganie porozumienia metodą głosowania jest niewłaściwe dla tej metody. Przyjęcie zasady konsensusu jest istotne z kilku powodów:

· reprezentanci grup społecznych pracujący nad rozwiązaniem określonego zbioru  problemów nie mają charakteru elekcyjnego ani proporcjonalnego (są to reprezentanci, liderzy z różnych sfer życia społeczno-gospodarczego),

· podejmowanie decyzji na zasadzie konsensusu nie dzieli grupy na „wygranych” i „przegranych” (jak w przypadku głosowania), tym samym zmniejsza się ryzyko zablokowania realizacji decyzji przez osoby lub grupy „przegrane”,

· jawność decyzji – wszystkie prace i spotkania są jawne, grupę planowania strategicznego traktuje się jako reprezentację szerokiej społeczności. Po zakończeniu każdego etapu planowania strategicznego członkowie grupy winni skonsultować w swoim środowisku wypracowany materiał.

Główne zasady MAPS:

· sama metoda wyznacza nie tylko sposób planowania, ale i reguluje sposób komunikacji między członkami zespołu planującego - udziela także wskazówek, co do warunków odbywania się warsztatów, a także zagospodarowania przestrzeni, w której one się odbywają 

· podstawową formą dyskusji jest planowanie w grupie metodą „burzy mózgów”, które pozwala na uzyskanie efektu synergii, wynikającego ze sumowania się w wartość dodatkową kompetencji poszczególnych członków grupy planującej, 

· wizualizacja działań nadaje całemu procesowi planowania charakter materialny, 

· podczas całego procesu planowania obowiązują reguły i zalecenia stosowane dla każdego kroku przewidzianego w harmonogramie warsztatu adresowanego dla odpowiednio zestawionej grupy planującej, kierowanej przez moderatora,

· wdrażanie strategii winno być wspierane o metodę MAPS, przy wykorzystaniu w najwyższym stopniu doświadczeń grupy planującej, zobrazowanych w wynikach uzyskanych podczas warsztatów planowania strategicznego. 

Metoda MAPS przewiduje następujące etapy planowania strategicznego, które poprzedzone są analizą SWOT, tj. oceną mocnych i słabych stron oraz szans i zagrożeń.:

· analiza problemów,

· analiza celów,

· przegląd planowania strategii (mierniki),

· harmonogram działań.

Analiza problemów polega na:

· określeniu problemów występujących na danym terenie, istniejących „tu i teraz”, spełniających następujące kryteria: negatywności, istotności i prawdziwości - zapis nie może dotyczyć problemów przyszłych,

· ustaleniu problemu kluczowego,

· uporządkowaniu zapisanych problemów, ustalając strukturę powiązań przyczynowo -skutkowych w postaci tzw. „drzewa problemów”.

Problem kluczowy nie musi stać się później, automatycznie celem strategii oraz nie może zawierać w sobie sposobu rozwiązania.„Drzewo problemów” nie stanowi hierarchii problemów, co oznacza, że problemy znajdujące na niższych poziomach nie są mniej ważne.

Struktura „drzewa problemów”











Analiza celów składa się z przeformułowania problemów na cele, łączenia ich w związek celów i środków do ich realizacji, a następnie wyboru celu głównego. 

Porządkowanie to służy do zobrazowania interakcji pomiędzy poszczególnymi celami, nadając im strukturę w postaci „drzewa celów”. Na tym etapie następuje również uzupełnienie o inne cele. Przy określaniu celów należy kierować się tym, aby były one mierzalne i realnie osiągalne. „Drzewo celów” nie stanowi hierarchii celów, kolejność ich realizacji jest określona przez grupę planowania w harmonogramie działań jako, tzw. „ścieżka dojścia realizacji celu”. 

Struktura „drzewa celów”



Przegląd planowania strategii (mierniki) polega na:
· opracowaniu streszczenia strategii,

· określeniu wskaźników (mierników) realizacji celów,

· ustaleniu źródła danych pozwalających na sprawdzenie wskaźników,

· analizie ryzyka związanego z założeniami przyjętymi w strategii.

Podstawowym zadaniem mierników jest wskazywanie na stopień realizacji określonych celów. Tak, więc każdy miernik powinien być obiektywnie sprawdzalny. Tą własność miernika osiąga się poprzez wyszczególnienie, w jaki sposób cel, wynik projektu, rezultat lub działanie są osiągalne w odniesieniu do:

· ilości - Ile? lub Jak wiele?

· jakości - Jak dobrze?

· czasu - Do kiedy?

· miejsca - Gdzie?

Wskaźniki muszą skupiać się na najważniejszych cechach celu stanowiąc podstawę do jego monitoringu. 

Przegląd planowania strategii (mierniki)
	CELE
	MIERNIK 

/ WSKAŹNIK
	INFORMACJA O MIERNIKU/

WSKAŹNIKU
	ZAŁOŻENIA/

ZAGROŻENIA

	Cel ogólny
Cele cząstkowe

	
	
	


Harmonogram działań polega na zamieszczeniu programu w formie tabeli, która zawiera w sobie cele cząstkowe (operacyjne), rezultaty oraz zadania, dzięki którym osiągnięte zostaną wymienione cele. Harmonogram działań stanowi szczegółowy wykaz kolejnych zadań służących do realizacji celu i zawiera:

· zwięzły opis danego zadania

· horyzont czasowy trwania danego zadania

· określenie źródeł finansowania zadania

· określenie jednostki odpowiedzialnej za realizację działania.

Harmonogram działań

	CELE/

DZIAŁANIA
	OD KIEDY
	DO KIEDY
	ŹRÓDŁO FINANSOWANIA

DZIAŁANIA
	JEDNOSTKA 

ODPOWIEDZIALNA

	
	
	
	
	


Opis zastosowania MAPS na etapie konsultacji

W Zespole Szkół Centrum Kształcenia Ustawicznego w Gronowie oraz w Zespole Szkół Elektrycznych we Włocławku, czyli szkołach objętych testowaniem, przeprowadzony został cykl wielosektorowych konsultacji. Objęły one 4 zawody: technik hotelarstwa, technik pojazdów samochodowych, kucharz (ZS CKU w Gronowie) oraz technik teleinformatyk (ZSE we Włocławku). 

Zorganizowano po 6 serii spotkań dla każdego zawodu (technik hotelarstwa i kucharz zostały połączone ze względu na podobną tematykę i pracodawców reprezentujących obie branże). 
W spotkaniach wzięli udział zaproszeni reprezentanci kluczowych grup dla obszaru edukacji zawodowej, zgodnie z zasadą empowerment byli to także przyszli użytkownicy i odbiorcy planowanego modelu współpracy:

· przedstawiciele kadry zarządzającej szkół,

· kierownicy odpowiedzialni za organizację praktyk zawodowych, 

· nauczyciele - zarówno przedmiotów zawodowych, jak i ogólnych, 

· przedstawiciele organów prowadzących szkół uczestniczących w testowaniu,

· przedsiębiorcy z lokalnego rynku pracy, reprezentujący branże hotelarską, gastronomiczną, samochodową, teleinformatyczną,

· przedstawiciel zrzeszenia lokalnych przedsiębiorców,

· reprezentanci publicznych i niepublicznych instytucji rynku pracy (PUP, agencja pracy),

· przedstawiciele tzw. dobrych praktyk w zakresie szkolnictwa zawodowego, którzy mogli podzielić się doświadczeniem i wnioskami w kontekście podejmowanych przez nich działań, 

· zespół projektowy.

Łącznie we wszystkich spotkaniach wzięło udział 67 osób.

Spotkania miały charakter ogólny (dla wszystkich uczestników - konferencja otwierająca i podsumowująca konsultacje, 2 konferencje prezentujące przykłady dobrych praktyk na poziomie krajowym i międzynarodowym), jak i obejmujący tylko określone zawody. 
Warsztaty planowania poprzedzone analizą SWOT zakończyły się opracowaniem 3 strategii dla analizowanych w projekcie zawodów. 

Strategie te stanowią podstawę dla podejmowanych wspólnie przez wszystkich interesariuszy działań, wskazując obszary problemowe, cele, wskaźniki i harmonogram działań.
Rekomendacje dla etapu konsultacji

W stosunku do założeń wyjściowych, w którym jako cel i istotę projektu wskazano innowacyjne powiązanie szkolnictwa zawodowego ze środo​wis​kiem pracodawców w celu wypracowania innowacyjnych form współpracy, wskazane jest poszerzenie kręgu współpracujących podmiotów o innych ważnych dla uzyskania zadawalających efektów innowacji partnerów (interesariuszy). Oprócz szkół i pra​co​dawców (także stowarzyszeń pracodawców) i organów prowadzących (jednostki samorządu terytorialnego) podmiotami lokalnego porozumienia na rzecz edukacji dla rynku pracy są:

· powiatowe urzędy pracy, 

· poradnie psychologiczno–pedagogiczne, 
· uczelnia techniczna, 

· sto​wa​rzyszenia branżowe, 
· kuratorium oświaty, 
· gimnazja, z których rekrutują się uczniowie technikum, 
· rodzice. 

Warto dla wzmocnienia wiedzy uczestników konsultacji, przed rozpoczęciem spotkań rozesłać analizy najbardziej kluczowych obszarów dla tematyki spotkań, przygotowane przez uczestników lub specjalistów z zewnątrz (np. opisujące formę egzaminów zawodowych, realizację praktycznej nauki zawodu, uwarunkowania prawne i programowe szkół, oczekiwania pracodawców
). Analizy te mogą w znaczący sposób ułatwić proces zrozumienia nieznanych dla danej osoby obszarów kształcenia zawodowego. 
Do ważniejszych wniosków, które bardzo dobrze podsumowują techniczne aspekty konsultacji należy: 

· ewolucja postaw - od początkowo pozycyjnej postawy nierozumiejących się podmiotów - szkoły i przedsiębiorców do wspólnej, konstruktywnej pracy nad planem działań na rzecz jakości praktykanta / absolwenta;

· możliwie wysoka komplementarność składu uczestników - obecność w jednym miejscu przedstawionego wyżej gremium pozwalała sprawnie omawiać proponowane rozwiązania / wskazywane problemy (możliwość bieżącego potwierdzania możliwości technicznych  np. z poziomu kierownika praktyk i przedsiębiorcy, organizacyjnych z poziomu dyrektora, finansowych z poziomu przedstawiciela organu prowadzącego oraz prawnych z poziomu przedstawiciela kuratorium);

· zagwarantowanie technicznej możliwości uzupełniania składu uczestników konsultacji - zgłębianie zagadnienia w szerokim składzie wielokrotnie prowokowało propozycje zapraszania kolejnych osób, które rozwijały pojawiające się zagadnienia.
Co warto zaznaczyć, to:
· postawa moderatora, który nie szczędząc czasu pozwalał utrzymać poczucie swobody wypowiedzi, skutecznie eliminował autocenzurę;

· systematyczny wzrost zaangażowania uczestników w trakcie kolejnych konsultacji;

· wytworzenie atmosfery otwartości na wprowadzanie nowych rozwiązań;

· omówienia, a następnie przygotowanie i zebranie dużej ilości, przejrzystych i merytorycznie ważnych opracowań. 




II. Wypracowanie mechanizmów współpracy - podpisanie porozumień
/ W tej części zaprezentowane zostanie sposób potwierdzenia deklaracji składanych na etapie konsultacji i zapisanych w poszczególnych strategiach dla zawodu. 

Ich wyrazem są porozumienia na rzecz edukacji, zawarte między: samorządami, szkołami, organizacją reprezentującą przedsiębiorców, pracodawcami, Powiatowymi Urzędami Pracy, Poradniami Pedagogiczno-Psycho​logicznymi, a także stowarzyszeniami branżowymi, parkiem przemysłowo-technologicznym, uczelnią i innymi zaangażowanymi lokalnie podmiotami.

Obok opisu samego procesu podpisania porozumień, przedstawiony zostanie komentarz do zrealizowanych działań i rekomendacje dla instytucji planujących wdrażać niniejszy model współpracy.
Załącznikiem do tej części będzie:

· wzór takiego porozumienia, opisujący obszary zadeklarowanej współpracy jego sygnatariuszy. /


III. Modernizowanie i aktualizacja programów i planów nauczania
/ W tej części publikacji opisany będzie proces modernizacji i aktualizacji programów i planów nauczania, z naciskiem na przedstawienie w nim udziału pracodawców i innych sygnatariuszy porozumienia. Etap ten jest kluczowy dla powodzenia etapów kolejnych, to w nim zaplanowane będą w dużej mierze ramy dla modernizacji procesu kształcenia ucznia i nauczyciela. 

Opis ten uzupełnią informacje i wnioski z przeprowadzonego szkolenia nt. modernizacji programów i planów nauczania.

Obok opisu samego procesu modernizacji i aktualizacji dokumentów programowych, przedstawiony zostanie komentarz do zrealizowanych działań i rekomendacje dla instytucji planujących wdrażać niniejszy model współpracy.

Załącznikami do tej części będą:
· zmodernizowany program i plan nauczania dla zawodu technik pojazdów samochodowych;
· zmodernizowany program i plan nauczania dla zawodu technik hotelarstwa;

· zmodernizowany program i plan nauczania dla zawodu kucharz;

· zmodernizowany program i plan nauczania dla zawodu technik teleinformatyk;

· program szkolenia z zakresu modernizacji programów i planów nauczania. /


IV. Modernizowanie wyposażenia pracowni zawodowych
/ W tej części publikacji przedstawione, w jaki sposób z udziałem m.in. pracodawców dokonana została modernizacja pracowni zawodowych.
Modernizacja ta skorelowana z wypracowanymi wcześniej formami współpracy, w ramach których, i nauczyciel, i uczeń, będzie poznawał stanowiska pracy w danym zawodzie bezpośrednio u pracodawców. 

Uwzględniać ona będzie również przekazywanie przez pracodawców pomocy dydaktycznych dla szkół prowadzących kształcenie zawodowe. 

Obok opisu samego procesu modernizacji pracowni, przedstawiony zostanie komentarz do zrealizowanych działań i rekomendacje dla instytucji planujących wdrażać niniejszy model współpracy. /


V. Proces kształcenia ucznia, w tym organizacja praktycznej nauki zawodu i udział pracodawców
/ W tej części publikacji zawarty zostanie opis procesu kształcenia ucznia, w oparciu o zmodernizowane programy i plany nauczania. 

Zawierać on będzie również wnioski z prowadzonej w szkole, i u pracodawcy praktycznej nauki zawodu wg standardów wypracowanych w niniejszym projekcie.
Obok opisu samego procesu kształcenia ucznia z udziałem pracodawcy, przedstawiony zostanie komentarz do zrealizowanych działań i rekomendacje dla instytucji planujących wdrażać niniejszy model współpracy. /


VI. Proces doskonalenia zawodowego nauczyciela, w tym udział pracodawców
/ W tej części publikacji zawarty zostanie opis procesu doskonalenia zawodowego nauczyciela, w tym przede wszystkim w oparciu o udział pracodawcy w tym procesie. 

Zawierać on będzie również wnioski i opinie samych nauczycieli z różnych zaproponowanych w niniejszym modelu form doskonalenia.
Obok opisu samego procesu doskonalenia zawodowego nauczycieli (z udziałem pracodawców), przedstawiony zostanie komentarz do zrealizowanych działań i rekomendacje dla instytucji planujących wdrażać niniejszy model współpracy. /

ROLA POSZCZEGÓLNYCH INTERESARIUSZY W DZIAŁANIU MODELU WSPÓŁPRACY
/ W tej części publikacji przedstawiona zostanie rola poszczególnych interesariuszy – sygnatariuszy porozumienia, którzy uczestniczyli w realizacji strategii wdrażania. 

Będzie to szczegółowy opis udziału danego interesariusza przez wszystkie fazy wdrażania, który powstanie na  sam koniec realizacji projektu jako swego rodzaju podsumowanie. /  


PODSUMOWANIE – KOŃCOWE REKOMENDACJE 

/ W tej części publikacji zawarte będą ujęte syntetycznie, końcowe rekomendacje do wdrażania modelu, podsumowujące wszystkie etapy realizacji strategii.

Opis powstanie w oparciu o wyniki testowania i rekomendacje wynikające z przeprowadzonych ewaluacji. / 

ZAŁĄCZNIKI
/ Lista wszystkich załączników – wzorów porozumień, formularzy oceny, itp. dokumentów – wykorzystanych przy wdrażaniu modelu współpracy. / 

PORADNIK DLA UCZNIA I RODZICA

/ Celem tej części publikacji, dystrybuowanej także osobno, będzie wsparcie ucznia (i jego rodziców) w zakresie wiedzy nt. danego zawodu, wzmacniające go jako świadomego uczestnika procesu kształcenia. 
zawarte będą następujące informacje:

· podstawowe informacje o danym zawodzie,
· zestaw umiejętności oczekiwanych od pracodawcy dla zawodu,

· sytuacja na rynku pracy i potencjał danej branży.

Poszczególne wersje poradnika przygotowane zostaną dla następujących zawodów:

· technik pojazdów samochodowych,

· technik hotelarstwa,

· kucharze,

· teleinformatyk. /

PORADNIK DLA PRACODAWCY
/ Celem tej części publikacji, dystrybuowanej także osobno, jest  wsparcie pracodawcy w:

1. pozyskaniu stażysty do swojej firmy (także poprzez informacje o innych instrumentach rynku pracy);

2. pozyskania praktykanta do swojej firmy;

3. „zamówienia” w szkole specjalizacji odpowiedniej do zapotrzebowania swojej firmy. 
Na opis ten będą składać się informacje nt.

1. staży zawodowych - warunki zatrudnienia stażysty i zasady odbywania staży wraz ze wzorami pomocniczych dokumentów (umowa, wniosek pracodawcy);
2. praktyk zawodowych - zapisy ogólne dotyczące praktyk zawodowych, prawa i obowiązki każdej ze stron, warunki odbywania praktyk, wraz z przydatnymi dokumentami (wzór umowy między szkoła a pracodawcą);
3. specjalizacji – warunki wprowadzenia specjalizacji dla danego pracodawcy, warunkujące dokonanie wspólnych zmian w planie nauczania i stworzenie programu nauczania dostosowanego do konkretnej specjalizacji, wprowadzonej w życie w danym roku szkolnym (np. dla technika pojazdów samochodowych może to być obsługa klienta, eksploatacja samochodów osobowych, eksploatacja samochodów ciężarowych).
Opis ten zawierać będzie także słowniczek podstawowych pojęć oraz zestaw danych teleadresowych do konkretnych instytucji. /

DOBRE PRZYKŁADY PRAKTYK ZAWODOWYCH DLA ZAWODU TECHNIK POJAZDÓW SAMOCHODOWYCH.


Wprowadzenie

Niezależnie od jakości rozwiązań wypracowywanych w lokalnym środowisku, z udziałem ekspertów, praktyków oraz po prostu osób zainteresowanych zagadnieniami kształcenia zawodowego na poziomie zawodów kształconych w technikum i jego jakości, możliwość poznania zasad organizacji kształcenia zawodowego w innym kraju daje wyjątkowo cenną okazję zdobycia nowego spojrzenia na proces przygotowania młodego człowieka do rynku pracy. Funkcjonujące dziś systemy kształcenia, w tym również kształcenia zawodowego są rezultatem długotrwałych procesów, które powstawały indywidualnie dla poszczególnych państw, a czasem i regionów jako odpowiedź na przemiany gospodarczo-polityczne i społeczne.

Konsorcjum Zespół Szkół Keuda stanowi bardzo ciekawy przykład w wielu aspektach, które 
w bliższej lub dalszej perspektywie czasowej mogłyby znaleźć zastosowanie w praktyce na gruncie polskim.

Należy do nich m.in. wprowadzenie organu odpowiedzialnego za współtworzenie i opiniowanie programów nauczania i innych dokumentów regulujących zagadnienia kształcenia zawodowego z aktywnym uczestnictwem przedsiębiorców oraz podmiotów związanych z lokalnym rynkiem pracy (np. przedstawicieli instytucji rynku pracy).
Innym ważnym doświadczeniem, które wydaje nam się być warte przeniesienia na grunt polski jest docenienie znaczenia „aktywności ponadnarodowej" szkoły. Dotyczy to systematycznego uczestnictwa szkoły w projektach międzynarodowych - zarówno pod kątem inwestycji w rozwój kadry nauczycielskiej i nabytych w ten sposób doświadczeń, umiejętności oraz kompetencji uczniów, jak i wypracowywania możliwie najskuteczniejszych form zarządzania szkołami
.

Kolejny ważny aspekt warty dokładniejszego przeanalizowania i zastanowienia się to odpowiednie planowanie i zarządzanie kształceniem zawodowym z poziomu polskiego organu prowadzącego. Konsorcjum Zespół Szkół Keuda jest ciekawym dowodem na unikanie prowadzenia przez ten sam organ konkurujących ze sobą jednostek edukacyjnych (szkoleniowych), a tym samym zwiększa znaczenie specjalizacji jednostek, co z kolei może pomóc w poprawie sytuacji finansowej pod względem doposażenia i infrastruktury obiektów.

/ W dalszej części przedstawione zostaną:

· opis procesu kształcenia w zawodzie analogicznych do polskiego technika pojazdów samochodowych w ZS Keuda i doświadczeń w zakresie współpracy z pracodawcami (i innymi potencjalnymi interesariuszami);

· propozycje rozwiązań do zastosowania przez polską, jak fińską szkołę w zakresie praktyk zawodowych;

· wnioski i rekomendacje z testowania z praktyk w Finlandii i w Polsce.

Powyższe aspekty będą tematem szczegółowych analiz i konsultacji z przedstawicielami partnera fińskiego, podczas zaplanowanych na marzec i kwiecień 2011r. wizyt roboczych w Polsce i Finlandii. Co warto w tym miejscu podkreślić, w toku styczniowych rozmów prowadzonych w siedzibie konsorcjum ZS Keuda partner fiński podjął decyzję o uczestniczeniu w rozmowach w Polsce decyzyjnego, głównego kierownictwa konsorcjum oraz kierowników kształcenia odpowiednika polskiego zawodu technik pojazdów samochodowych, co świadczy o jego mocnym zaangażowaniu w projekt. 
Obok opisu współpracy ponadnarodowej w zakresie technik pojazdów samochodowych, przedstawiony zostanie komentarz do zrealizowanych działań i rekomendacje dla instytucji planujących wdrażać wypracowane dla tego zawodu rozwiązania. /

DOBRE PRAKTYKI W KSZTAŁCENIU ZAWODOWYM W WYBRANYCH KRAJACH UNII EUROPEJSKIEJ
/ W tej części publikacji przedstawione zostaną dobre praktyki w kształceniu zawodowym w wybranych krajach Unii Europejskiej. 
Opis zawierać będzie przykłady z następujących krajów: Dania, Francja, Finlandia, Hiszpania.

Wygłoszone na poświęconej tej tematyce konferencji referaty wymagają dostosowania swej treści do wymogów niniejszej publikacji, i ewentualnego rozszerzenia o nowe obszary. /
Zastosowanie nowatorskich form rozwiązywania problemów kształcenia na poziomie technikum





wspólnie zorganizowane i przygo�to�wa�ne formy współdziałania szkoły i instytucji współedukującego otoczenia





rozwią�zy�wa�niu tych problemów we współpracy wszystkich interesariuszy działających na lokalnym rynku pracy





pojawienie się na tym rynku dobrze przygotowanych do zawo�du i poruszania się na rynku pracy absolwentów szkół działających na lokalnym rynku pracy
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� W niniejszym projekcie raporty i analizy opracowane przez uczestników konsultacji dotyczyły m.in.: sytuacji na lokalnym rynku pracy dla analizowanych zawodów (powiat toruński i miasto Włocławek), sytuacji szkolnictwa zawodowego (powiat toruński i miasto Włocławek), roli organu prowadzącego i Kuratorium Oświaty w zakresie szkolnictwa zawodowego, oczekiwań przedsiębiorców oraz form współpracy ze szkołami i praktycznej nauka zawodu, potencjału analizowanych branż. Powyższe analizy uzupełnione zostały przykładami dobrych praktyk na poziomie krajowym - współpraca szkoły z lokalnymi przedsiębiorcami (ZS Technicznych w Grudziądzu), przygotowanie ucznia do pracy w zawodzie technik hotelarstwa (ZS Ponadgimnazjalnych nr 2 w Inowrocławiu), kształcenie modułowe (RCKPiU w Brodnicy) oraz na poziomie międzynarodowym - system i dobre praktyki w kształceniu zawodowym w Hiszpanii, Danii, Finlandii i Francji.





� Wartością dodaną międzynarodowych partnerstw jest możliwość objęcia „sieciowaniem”. Warto tu nadmienić, iż w niniejszym projekcie, partner fiński w trakcie rozmów zadeklarował chęć regularnego włączania ZS CKU w Gronowie do istniejących już partnerstw ponadnarodowych Keuda Vocational College. 
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